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A kibontakozás kulcsa ismét Maniu kezében van

Presan ma délben megbízást kapott kormány­
alakításra, de estére visszaadta a megbízatást

a királynak
a liberális párt elnöke brtiszktil utasította ,^JPre¥{!
»áhApnak aisiiSEtál- Ä lobbi p£Ftwezér@k E legteljesebb 
támosaításukrél ^biztosították a dezignilt'mimszterelnokot
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v volna Romániává 
irtdijakat, a következő 

dig, amig Románit 
köle-önösen a legke I 

magukra né ;veJj 
■rik. a Romániából 1
portált tojás után °| 
rtdij, ugyanaz. annt | 
uszággal és Jugosdji 

• eskedelmi szerz°|
itottak. A 30 márka 
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*siíésére és nem J -/ 
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,i i tudósi tójától). A nemzeti- 
:tpá rt végrehajtó-bizottságának
ni számunkban közölt határoza­
tiéi v tudt-ul adta, hogy Maniu ;

r ni v;ríja Íja a miniszterelnöki 
.z.atást. bombaként hatott a po 

életre és különösen a nemzeti - 
ztpárt híveit érte meglepetés-

• 'ál. _ .
int azt már tegnap jelentettük,

■u a királynak Presan táborno- 
•vagy a nemzeti-parasztpárt két 

(Vajda és Mihalaehe) egyi- 
janlotta. 11. Károly király úgy 
itt, hogv először Presan taborno- 
ogja kihallgatáson fogadni. Mint 
Presan tábornok nem tartozko- 

■ a fővárosban, liánéin vidéki bir- 
1 pihent, Bukarestben bizonyosra 
k, hogy a válság megoldása még 
ább két-három napig elhúzódik, 
miu azonban a késő esti órákban 
■ilian táviratilag intézkedett, hogv 
an tábornok sürgősen jöjjön a h>- 
dia. A CFR külön vonatot V>o-
utt a tábornok rendelkezésért*, aki 

v. noha érkezését eredetileg csak 
4-n* várták, csütörtökön reggel 
'megérkezett a fővárosba. Presan 
unk a pályaudvarról egyenesen 

V; ,iu lakására hajtatott és délelőtt 
ráig tárgyalt a nemzeti-paraszt-

párt elnökével. Amikor Presan tábor 
■nők elhagyta Maniu lakását, a veaja 
varakozó hírlapiroknak ,
hogv Károly király hazatérése óta 
többször volt Rezignált miniszterelnök 
nek kombinálva, ő azonban nem tud­
ta magát rászánni arra, hogy ezt a 
megtisztelő megbízatást elfogadja, 
mert hátralevő éveit nyugodt pihe­
nésben akarta eltölteni. Most azonban. 
,ju>gv őfelsége bizalma újólag és nyo­
matékosan fordult feléje, azonkívül 
Maniu is nemcsak felkérte a kind 
'bizalom elfogadásaim, de meg is ig'-i 
te pártjának teljes támogatását, el­
határozta, hogy miniszterelnökké való 
dezignálásat elfogadja.

Egyik újságíró azzal a kérdéssé! tor 
dúlt Presan tábornokhoz, hogy vájjon 
a liberálisok is benne lesznek-e az uj 
kormányban!

Igen, válaszolt Presan tábor­
nok. — azt akarom, hogy kormányom 
valóban nemzeti koncentrációs kor­
mány legyen és abban helyet kapjon 
valamennyi pártnak a reprezentánsa.

Presan tábornok, akinek tiszteletere 
a királyi palota köré óriási tömeg 
gvült össze, a tömeg állandó eljenzese 
közepette ült autójába. A kora dél­
utáni órákban a dezignált miniszterel­
nök megkezdte tanácskozásait a párt­
vezérekkel.

— Nem tagadhattam meg — mondat 
ta — őfelségétől a támogatásomé.. A 
kormányzás első nehéz perceiben nem 
tagadhattam meg Prezantól sem támo­
gatásomat, aki olyan nagy szolga lato­
kat tett az országnak. Elvben hozza já­
rultam ahhoz, hogy belépjek a konvent- 
váeiós kabinetbe. Bizonyos feltételeket 
támasztottam azonban, mindenexe.ott 
a szesztörvények olyan értelmű mouo- 
sitását követeltem, ahogy azt a borter­
melők és a szilvatermelők kérték. Azon- 

. kívül ahhoz is ragaszkodom, hogy az u.;
: kormány proklamációban jelentse be a 
; !o>nmtölienes törvény előkészítését.

A néppárt is hajlandó ta- 
; «nógatni Prezant
I Fél hét órakor Áverésen tábornoknál 
f volt Pvezan, aki kijelentette, hogy hát 
I Ugv ő, mint a pártja elvi ellensége a 
! koncentrációs kormánynak, mégis a ki- 
j vály iránti hűségből és Prezan szemelve 
I iránti tiszteletből nem tagadhatják meg 
I a párt támogatását a koncentrációs
1 kormánytól. .
i Ezzel Prezan tábornok körútja veget 
i is ért. Szó volt még arról, hogy a keso

esti órákban Bratiauu Bheorghet is 
felkeresi Prezan tábornok, e látogatás 
azonban még nem történt meg. Ha 
mégsem sikerülne Prezan tápornóknak 
megalakítania kormányát, úgy előre 

S láthatólag Mihalaehe fog megbízást 
: kapni a királytól a kormány megalaki-

PREZAN VISSZAADTA 
MEGBÍZATÁSÁT

Lapzártakor jelenti az Uj Kelet ba­
karesti munkatársa, hogy este fel 11 

i órakor Prezan tábornok felkereste Ka- 
volv királyt, akivel közölte, hogy kor­
mányalakítási tárgyalásai nem hoztak 
meg az általa várt eredményt, mint­
hogy nem tudta az összes pártok hozzá­
járulását biztosítani és ezért megbiza- 

I fását visszaadta a királynak.
A parlamentáris szokásjog sze- 

I tint, ezekután ismét Maniunak kell 
megbízást kapnia a kormányalakí­
tásra, — mégpedig minden felté­
tel nélkül.

Presan tábornok sorra látos&íia 
a pártvezéreket

kön Pl

I'Rután három órakor indult el Pre 
tábornok autóján, hogy sorra lato- 

-d az összes pártok vezéreit. A ta- 
uok autóját egy egész ialka autó 
*tte. amely az újságírók hadsereget 
* mindenütt a tábornok nyomában, 

ólután három órakor Jorgát láto- 
a meg Prezan a professzor Bona- 
e-sosszén lévő lakásán. .Jorga kij« 
•"tte hogy feltétel nélkül korlátlan 
«gatást ’ nyújt a tábornoknak,

• “'iyiben koncentrációs kormánv t ala-

ivnegyed négy órakor lakasáia 
' X Prezan tábornok, ahonnan ha rom- 

fed négv órakor folytatta tovább 
t és Maniu Gyulát kereste lel a btr. 
otari Vecliii lakásán.
íy órát tartózkodott Prezan Maniu 
sím. Amikor a tábornok eltávozott, 
*t a folvton nyomában lévő ujsag- 
kérdesei elől, akik ezután Maniu 

lát rohanták meg kérdéseikké!, 
in kijelentette, hogy partja telje.' 

mogatását ígérte meg a koncentrációs 
ármánynak és nyomban össze tog un 
^ Párt vezérlő bizottsága, hogy döntsön, 
tik vegyenek részt a nemzeti paraszt­
iét részéről Prezan kormányában.

Bratianu Vintila brüszkül 
utasította vissza Prezan 

4 kérését
löt órakor Prezan autójával Bra- 
I Vintila lakására hajtatott. Mint­

egy tiz percig tartózkodott a tábornok
a liberális párt vezérének amikor lát­
hatóan idegesen hagyta el Bratianu 
lakását. Bratianu Vintila ezután magá­
hoz kérette a zujságirókat es a követ­
kező nyilatkozatot tette:

_ Prezan tábornok felszólított,
lépjek be a koncentrációs kormányba, 
mire én ezeket mondottam neki: „Eleg­
éé ismeretes úgy az én, valamint a libe­
rális párt álláspontja. Pártom nincs 
hozzászokva ahhoz, hogy Iáit accomp- 
lait elé állítsák, amikor a párt tekinté­
lyére és tapasztalataira van szüKseg. 
Áz a körülmény, hogy Jean Florescut, 
Bratianu Gheorghet, és Valjeanut mar 
megkonzultálták ebben a kérdésben, 
felment attól, hogy akar en, akut a 
pártom még csak választ is adjon. En 
tényeket szoktam kreálni, nem peí.ig 
meghajolni a tények előtt“, 

i alig hangzott el Bratianu Vintila 
harcos nyilatkozata, az újságírón mar 

! is tovább eredtek Prezan tábornok nyo- 
! mába. Prezan a liberális part elnökétől 
I újra lakására sietett, ahonnan telefo­

non hívta fel Luput. Lupa exKuzalta 
magát a tábornok előtt, minthogy az 

! Athene Pallaceban lakik, nem togad- 
I hatja lakásán és hat órakor o ment e!
! » t‘,bornok lakás4ra' Lupu feltételei

Í Sugárzó arccal jött ki néhány perc 
: múlva a tábornoktól és az egybesereg- 
lett újságíróknak derülten magyarázta:

is ei i. nzv vuu

Kárely semmisnek deklarálta válását és 
királynévá preklamálta Elena hercegnőt

Ofrissebb dekrétumát közölte. A kind,,, dekrétum hmWja, a
itfítmt történt m«,,»«»

r,:>; m:,miinek tekinti, Elena hercegnét eszerint a felség am nhti in (,.
/.-. „ dekrétu m tehát Plena hercegnőt király nénak delim alja t. a

, - 7* : , • L-ibékiilésértek első nyilvánosságra jutott dokumenturna.' >!! pduonez a Monitorul OficiJ közli azt a királyt, dekrétumot, amely 
i,,ot maa'L kitüntetést adományoz a politikát elet Marta
; ■ N A.. Mmiiit nVillát a Ferdinand,-rend nagy lancaval, Pop-LsicsotvldUTÍ ÄÄl-t« EerdMnd-rend IMg,fkereszt,ével

tüntette ki a király.

Miért nem (vállalta Maniu a dezignáSását ?
................ i , , ... I ___  __

Honin visszalépése, annyim meglep 
te a közvéleményt, hogy a nemzeti-pa­
raszt párt vezetősége jónak látta a 
Ilothír távirat/ iroda utján a párt ef- 
wikét'ek magatartásához az alábbi fel- 
Vtl’i f} * iVl t(lSüléit f f ÜZ h l •

„A tivmzvti-parasztpárt elnöke öszui 
ián rs melye,- hódol őfelségének, Ka­
roly királynak és az uj alkotmányos 
rendnek, amely nem az ő közreműkö­
dése nélkül jött léire. Magától érte­
tődik tehát, hogy azt a megbízatást, 
amelyet szerdán kapott Őfelségétől a 
kordelna megalakítására, <t nemzeti- 
parasztpórt elnöke, őszinte örömmel 
fogadta, mint egy, magas és kiváltsá­
gos kitüntetés jelét.

Mégis Mónin ur kötelességének tar­
totta.' hogy a magas megtiszteltetést 
két egyformán fontos szempontból el­
hárítsa magától.

Mamit! ur minden megszakítás nél­
kül tiz esztendő óta vett részt a legiz­
galmasabb politikai harcban és köz­

életi tevékenységben, innen ered egész 
ségének komoly leromlása, ami sürgő­
sen néhány hónapi pihenést parancsol.

A jelen pillanatban Maniu ur nem 
hiszi, hogy a kormány élén való jelen- 
vL nélkülözhetetlen volna, sőt ellen- 
íc-Adeg azon a véleményen van, hogy 
(ii<iségc Károly király trónralépésé- 
,.( k pilla vajában — ha lehetséges 
■jobb, ha olyan személy kapja meg a 
kormányalakításra a megbízást, akit 

; vagy kevésbé érintettek a politikai 
! szenvedélyek hullámai, vagy esetleg 
f egészen távol állott azoktól, bp pen 
i ■zárt Mamii ur azt hiszi, hogy a ki- 
* I ály nak es az országim!1 s~olgala foi,
I utl akkor, amikor Őfelségének azt 
i ajánlotta, hogy a kormányalakításra 
I faló megbízási vagy a nemzeti-paraszt I párt valamelyik áld nőkének, vagy 
I 'presan tábornoknak adja. Presan 
■ tábornok nemcsak, hogy nem tartozik 
I az aktív hadsereg kötelékébe, de tá- 
j vol áll az országban dúló politikai vi­

haroktól is.
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Mária királyné hazaérkezett Bukarestbe
vitelt, 1930 M

\

Károly király meleg fogadtatásban részesí­
tette hazatérő édesanyját

A főváros lakossága, iimeHy a királyné hazatéréséiben az uralkodóház tagjai közötti harmónia
megszilárdítását látja, lelkes tüntetéssel fogadta Mária királynét

Bucuresti-Bukarest, junius 12. Két 
nap óta lázas izgalommal várja egész 
Bukarest lakossága Mária királyné 
hazaérkezését, aki külföldön volt ak­
kor. amikor fia hazatért és igy még 
nem látta szemtől-szembe királlyá 
proklamált elsőszülött fiát. Különösen 
azért várta a főváros nagy izgalom­
mal a királyné hazatérését, mert ösz- 
tönszeriileg érezték, hogy a királyné 
hazatérésével helyreáll a harmónia az 
uralkodóiláz tagjai között.

Ilyen várakozások között futott be 
a királyi különvonat Bukarestbe Má­
ria királynévei. A pályaudvar előtti 
nagy térséget, ahol a királyi gárda 
vont kordont, beláthatatlan tömeg lep

pereig rendkívül szívélyesen beszélge- ; gét. Mária királyné kijelentette, hogy 
tett el Vajda volt belügyminiszterrel, i Károly királyt az évekig tartó családi

- -- • " ! viszály ellenére is anyai szivével szere­
ti és nagyrabecsüli. Erélyes embernekA kis trónörökös apja balkezét fogta, 

rendkívül vidám hangulatban volt és 
n is barátságosan rázott kezet a poli- 

1 tikusokkal. Nehány perc múlva meg­
érkeztek az állomásra Sáráteanu és 
Miron Christea volt régensek. Ezután 
a király egész kíséretével a perronra 
vonult, ahová pontban 7 óra 20 perc­
kor robogott he a királyné udvari vo­
nata. Mária királyné frissen szállott 
ki szalonkocsijából és egyenesen a ki­
rály felé haladt s hosszasan tartotta 
átölelve fiát, aki mélyen meghatva és 
eífogódéit.an viszonozta édesanyja öle­
lését. A pályaudvarra kivonult élőké

te el. Hét óra öt perckor udvari autók j hőségek és a pályaudvar előtti tömeg j vége. 
gördültek az állomás elé Károly ki- ! állandó üdvrivalgásai közepette száll- 11 A kisé 

......... .................. '" ' lak fel a király és az uralkodóház tag­
jai autóikba és a cotrocenii palotába 
hajtattak.

A tömeg lelkesedése nem ismert ha­
tárt, háromszor is megrohamozták a 
kordont, mig végül is áttörték az ud­
vari gárdisták erős sorfalát és foly- 

j ionos hurrázások közepette, rohanva 
I igyekeztek az udvari autók után.
I Mária királyné Tövisig az Orient- 
I Expresszen utazott, mig Tövistől Bu- 
I karestig egv udvari kiiíönvonat hozta.

j tartja, aki népe javát akarja. Az uj ki- 
! rály terveit nem ismeri és nem is tudott 
; hazatérési szándékáról, 
j Megkérdeztem informátoromat, vaj- 
S jón mit gondol az anyakirályné, ki 
i fog-e béldilni Károly Heléna hercegnő- 
i vei. Ez szerinte egyelőre bizonytalan. 
I Fiával való személyes találkozás során 
; sok minden tisztázódni fog.
■ — Mária királyné őfelségének —
I mondták végül az anyakirályné kör- 
I u vezetőben — az a véleménye, hogy II. 
! Károly őfelsége hasznára fog válni az 
! országának. A király teljesen megko­

molyodott és a régi ügyeknek örökre

FIGYELEM« A román
Megérkezett a Drétier Haggenmachet|

Korona-sör 
ala Pilsen

Naponta friss csapolás a

„FLORIDA kertbe A

rállyal, Mihály trónörökössel, Miklós 
herceggel és Erzsébet görög exkirály- 
néval. A király családjának tagjaival 
a pályaudvar szalonjába sietett, ahol 
ekkor már ott voltak az ideiglenes 
Mironescu-kormány összes tagjai, a 
kamara és a szenátus elnökei, a nern- 
zeti-parasztpárt néhány markáns ve­
zére, az udvar polgári és katonai tiszt­
viselői.

Károy király barátságosan fogott 
kezet a politikusokkal, majd néhány

iséret is visszatért a hálófülkék­
be. Az expressz gyors tempóban szá­
guld Budapest felé. Amikor megérke- 

I ziiuk a Keleti pályaudvarra, nagy tömeg 
I várja az anyakirályné vonatát. Min- 
' denki látni akarja Mária királynét.

■ természetesen hiába. Amikor megáll 
! expressz a Nyugati pályaudvaron,
I keteruhás, magas ur siet a királyul 
í hálókocsija felé: Grigorcea budai 
: román követ, aki a követség két 
! viselőjével együtt fölmegy a kocsi léd 
í csőjén. Ö is üdvözölni akarja Mar: 
királynét, de a kettős hálófülke ajtaj] 
nem nyílik fel. Az anyakirályné mélyei 
a Iszik és nem is tudja, hogy Budapested 
áll a vonat.

Zwidenek ezredes kilép fülkéjéből 
ö fogadja a román követet. Elbeszélget 
vele egy negyedórát. Közben kétíe 

! választják az expresszi. Egyik része 
egy után pár perccel elindul a ron 
határ felé, hogy haza vigye fiához, 
királyhoz az anyát...

(Inj Kolozsvár
gélét tudósítója]
romantikus és d
most bontakoztál 
Ennek a szenzád 
izgalmas részlet! 
Uj Kelet basábjl
azonban, amely! 
katársa gyűjtőt] 
ják annak a red 
"űzött herceg red 
királlyá proklaf

Alfonz spanyol király 
három hétre Angliába távozik

A királyné bécsi nyilatkozata
Becs, junius 12. A bécsi lapok munka- király mellé állt. A királyné annak a 

társainak sikerült nyilatkozatot szerez- reményének is kifejezést adott, hogy 
niök az osztrák fővároson átutazó Má­
ria román királynétól, aki kijelentette, 
hogy az egész királyi család Károly

Szobtől Budapestig a

Helénát már közelebbről mint királynét 
fogja üdvözölhetni.

London, junius 12. Alfonz spanyol 
király junius húszadikán három heti 
tartózkodásra Angliába érkezik. A spy 
nyol minisztertanács tegnap hosszan­
tartó ülésben foglalkozott a király 
külföldi utjának előkészítésével.

Ma a király jelenlétében a koroaa 
tanács tart ülést, amelyen az uraíko 
dónak az összes ügyekről jeleni 
tesznek.

A király junius 20-tól kezdve há 
rom héten át lesz távol az országtól

vonatán
Budapest, junius 12. A Pesti Napló 

egyik munkatársa Szobtől. a magyar 
határtól Budapestig kisérte a királyné 
vonatát. Az újságíró erről az útról a 
következőket írja lapjának:

A szobi határrendőrség teljes létszám­
mal várja az Orient expressz érkezését. 
Néhány perccel a vonat érkezése előtt 
már felsorakozik a rendőrlegénység és 
a rendőrkapitány osztogatja az utasí­
tásokat. Külön detektívet bíztak meg, 
aki Mária anyakirályné vonatát Buda­
pestre kiséri. Háromnegyed tizenegy 
előtt egy perccel az Ipoly hídja felől 
feltűnik a robogó expressz egyre nö­
vekvő fényes szeme és Mária anyaki­
rályné vonata átsuhan a magyar hatá­
ron.

Mindössze hat hálókocsiból áll az 
Orient expressz. A második kocsi hat 
ablaka le van függönyözve. Leugrik a 
vonatvezető és jelenti az állomásfőnök­
nek, hogy ebben a második kocsiban 
utazik kíséretével Mária anyakirályné. 
A vonat vezető után egy civilruhás 
csehszlovák rendőrtiszt lép a magyar 
rendőrkapitány elé és németül jelenti, 
hogy idáig kisérte a csehszlovák német 
határtól Mária királynét s most a fel­
séges utas őrzését átadja a magyar 
rendőrségnek.

Mária királyné alszik. Salzburg után 
lepihent már és egész délután nem 
hagyta el hálófülkéjét. A nyolcas és a 
kilences számú fülke az övé, egy kettős 
hálószakasz, amelyet Münchentől kezd­
ve tart Hak fenn számára. A vonaton 
tudom :aeg, hogy az anyakirályné dél­
előtt 11 óra 10 perckor indult München­
ből, ahová autón ment Oberammergau- 
ból.

Csakii amar megjelenik a folyosón egy 
szürkeruhás ur, akinek bemutatkozom. 
Megmondja a nevét:

— Paul Dobrescu vagyok, a bukaresti 
rendőrség részéről.

A szürkeruhás bukaresti rendőrtiszt 
néhány udvarias szóval beszámol arról, 
hogy Mária királyné oberammergaui 
tartózkodása rendkívül kellemes volt. 
A királyné elragadtatással gyönyörkö­
dött a p sszió-játékokban és igy tovább, 
minden "mán ment.

Most kinyílik az egyik hálőfülke aj­
taja és megjelenik a folyosón a király­
né egyik udvarhölgye, Irene Procopiu. 
Idős. ősz hölgy, akinek címe hivatalo­
san igy hangzik: „Dame d‘Honneur de 
la Majesré la Beine Marie de Rouma-

íie". Az udvarból gyón. leányán és a 
bukaresti rendőrfőnökön kívül Mária 
anyakirálynéval utazik szárnysegéde, 
E. Zwidenek ezredes.

Mária királynénak nincs útlevele, ha­
nem a magyar kormány részéről kiállí­
tott nyílt rendelettel utazik, amelyet 
ma állítottak ki Bécsben, az ottani ma­
gyar követségen. Amikor az Orient ex­
pressz berobogott a bécsi pályaudvarra, 
a magyar követség egyik tisztviselője 
átadta a parancsot, amely a következő- 
kép szól:

Nyílt rendelvény
A bécsi m. kir. követség felhívja az 

összes m. kir. hatóságokat, hogy Mária 
özvegy román királyné őfelségének, aki 
Magyarországon át Romániába utazik, 
szabad és akadálytalan közlekedést en­
gedjenek. őt a fennálló törvényekkel és 
rendeletekkel összeegyeztethető minden­
nemű könnyítésben és szükség esetén 
teljes védelemben és támogatásban ré­
szesítsék.

Bécs, 1930 junius 11.
, Gróf Ambrózy Lajos

rendkívüli követ és megha­
talmazott miniszter.

Amíg az expressz Budapest felé ro­
bog, az anyakirályné környezetének 
egyik tagja, aki tudott táviratomról, 
szívesen közvetítette Mária anyakirály­
né üzenetét:

— Őfelsége már korán lefeküdt és 
egyáltalában nem mozdult ki fülkéjé­
ből. Bécsben nagy tömeg ostromolta 
meg a vonatot, jól esett neki ez az ér­
deklődés, bár nem szereti a feltűnést és 
nagyon örült Münchenben, hogy a pá­
lyaudvaron jóformán senki sem vette 
észre, hogy elutazik. Fülkéjében ebé­
delt, vacsorára jóformán csak gyümöl­
csöt evett és mingyárt tovább aludt, 
hiszen hajnalban négy óra előtt a ro­
mán határra ér az expressz s ott való­
színűleg nagy tömeg fogja várni Őfel­
ségét. Akkorára talán ki is alussza ma­
gát.

Informátorom közölte még, hogy az 
anyakirályné nagyon örül a romániai 
eseményeknek.

— Azt mondja Őfelsége, hogy Károly 
király eddigi hibája lett most legna­
gyobb erénye. Ez a hiba a múltban a 
talán túlzott demokratikus hajlandóság­
ban nyilvánult meg, de épp ennek kö­
szönheti országában nagy népszerűbe -

A csorbái kisantant-konferencián 
a gazdasági kisantant alapjait fogják

lerakni
Prága., junius 12. A kisautant csor­

bái konferenciáját meg fogják tartani. 
Ezt megelőzőleg diplomáciai jegyzék- 
váltás folyt Lengyelországgal a kis­
antant egyes államai részéről Briand 
páneurópai tervezetéről. A kisan­
tant konferencia a páneurópai ter­
vezet letárgyalásán kívül állást fog fog 
falni a kisantant gazdasági együttmű­

ködése felől és igyekszik megvetni
; gazdasági kisantant alapjait. Szob,
1 fog kerülni a párisi és hágai egyezné 
I nyék ügye s arra fognak törekedni 
j hogy az egyezmények végrehajtása so 
I rán közös eljárásban állapodjana 
j meg. A konferencia ezeken kívül tár­
gyalja még az aktuális politikai és 
gazdasági kérdéseket i>.

I

Mit kérnek a tőzsdék 
áru- és gabonaügynökei

A brailai konferencia határozatai
Hralui, junius 12. A hivatalos áru- és 

gabonaügynökök Brailában konferen­
ciát tartottak, amelyen megbeszélték 
íz áru- és gabonatőzsdékkel kapcsolatos 
kérdéseket. A konferencián részt vettek 
a szervezés alatt álló erdélyi és bánáti 
tőzsdék képviselői is, valmint a keres­
kedelemügyi és pénzügyminisztérium

független helyiséget adjanak, esetleg 
I emeljenek erre a célra külön épületet

— Minden árutőzsde mellé állítsanak 
fel egy áruanalizáló hivatalt.

A brailai határozatokat memoraa 
dumba foglalva eljuttatják az illetékes 
miniszterin mokhoz.

kiküldöttei.
alábbi határozati i __A konferencia az 

javaslatot fogadta el:
— A hivatalos áru- és gabonaügynö­

kök érdekképviselete kéri a kormányt, 
hogy mindazokban a kérdésekben és tör 
vények megalkotásánál hallgassák meg 
amely kérdések az áru- és gabonatőzs­
dével kapcsolatosak.

— A kereskedelemügyi minisztérium 
illetőleg a pénzügyminisztérium sürgő­
sen adják ki az uj tőzsdék felállításáról 
szóló törvény végrehajtási utasítását, 
hogy a csatolt területek tőzsdéi meg­
kezdhessék végre működésüket,

— A külföldi árutőzsdék hivatalos 
árjegyzéseit azonnal továbbítsa a posta.

— Minden tőzsdénél legyen egy bi­
zottság, amely pontosan felülvizsgálja 
a. hivatalos jegyzéseket.

— Változtassák meg a hivatalos Áru- 
agensek elnevezését és az ügynököket 
nevezzék a jövőben Árukuriroknak.

— A gabonaforgalom számára min­
őm tőzsdénél külön, az árutőzsdétől

— Julius utolsó napján indul kana­
dai útjára az R. 100 léghajó. London 
ból jelentik: A londoni és az ottawai 
kormányok között megegyezés jött lét­
re, melynek értelmében az E. 100 lég­
hajó kanadai útját julius utolsó nap­
jaira, a kanadai parlamenti választá­
sok utáni időpontra halasztják el.

— Tartalékosok lázadása több francia 
garnizonban. Hágából jelentik: A 
Nieuwe Rotterdamische Courant közié 
se szerint több francia garnizonban a 
tartalékosok fellázadtak és az engedel­
mességet megtagadták. A zendülést 
kommunisták müvének kell tekinteni

— Cnrtius beszédet mond az amerika- 
I rádióhallgatóknak. Washingtonból jf 
I lentik: Junius huszonegyedikén egyik 
: rádióállomás átveszi Berlinből Curtiu- 
; német birodalmi külügyminiszter be 
I szédét s közvetíti az amerikai rádióhali 
I gátoltnak. A külügyminisztert Shaket* 
1 amerikai nagykövet konferálja be.

Károly királj 
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A román király-regény izgalmas fejezetei

II. Károly király Hazatérésének romantikus 
regénye A bukaresti négy „összesktitrő ‘ a király tudtával és belegyezésével 

aprólékos részletességgel készítette el a hazatérés tervét. Kamu 
pontosan informálva volt a terv összes részleteiről

(Inj Kolozsvár, június 12. (Az Uj 
jvclet tudósitójától.) A király-regény 
-omantikus és drámai részletei csak 
most bontakoztak ki teljes egészükben. 
Ennek a szenzációs regénynek nem egy 
izgalmas részletét közöltük eddig is az 
E? Kelet hasábjain. Az alábbi részletek 
azonban, amelyeket a Dimineata mun­
katársa gyűjtött össze, teljes képét ad­
jak annak a regénynek, amely a szám­
űzött herceg repülőút javai kezdődött és 
királlyá proklamálásával ért véget.

zésének dátumát, megnyerte az ügy sza­
mára Dahinten ezredest, a második re- 
pü lőezred parancsnokát.

A király hazatérésének előkészületei­
be ekkor belekapcsolódott Seletski, a 
Skoda-üzem bukaresti igazgatója, aki 
egyik meghitt barátja volt Precup ez­
redesnek.

Arra az eshetőségre felkészülve, ha a 
herceg kénytelen lenne megváltoztatni 
eredeti útirányát, Seletski egy „Avia“ 
repülőgépet bocsátott a herceg rendel-
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A herceg utrakelésének órája egyre 
gyorsabb tempóban közeledik. A király- 
regény egyik döntő jelentőségű fejezete 
rohamléptekben halad a befejezéshez.

A katonatiszt nyomban érintkezésbe 
lép a herceggel. Beszámol előtte az elő­
készületek állásáról és az országban 
uralkodó kedvező hangulatról. Az ezre­
des biztosítja a herceget, hogy a jól ki­
dolgozott terv tökéletes megvalósítását 
semmilyen akadály nem fogja keresz­
tezni.

A herceg készen áll
A hercegen mély megindulás vesz 

erőt, mialatt a katonatiszt referál és

nnnnaamna
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Nicorea őrnagynak a Budapesten tartózkodó Fericea- 
nuhoz intézett távirata. Tartalma a következő:

„Máriától ma hirt kaptam. Sofiát ott várjad, Kauff- 
mann".

(Mária: a herceg, Sofia: Precup ezredes. Kauffmann: 
Nicorea őrnagy.)

Károly király hazatérését hosszú, na­
gyon hosszú előkészületek előzték meg.
A január 4-iki aktus óta számos politi­
kai személyiség kereste fel Károly ki- 

I rálvt külföldi tartózkodási helyén, de a 
teljes siker csak Manoilescu és Victor 
Precup ezredes kezdeményezését koro­
názta. akik Bukarestben láttak hozzá 

j a herceg visszatérésének előkészítéséhez 
és munkájukat a leendő király hozzá- 

I javulásával indították be. Manoilescut 
akciójában egy szükkörü csoport segí­
tette. amelynek tagjai Victor Precup 
ezredes, Nicoara őrnagy és E. Otetele- 

I sanu, a bukaresti meteorológiai in tézet 
igazgatója voltak.

A leendő király aprobálja 
a tervet

Négy hónappal ezelőtt Manoilescu
Parisba utazott, ahol közölte Károly i bizalmi emberekkel. A sürgöny terve- 
herceggel baratamak szándékát. A volt . , -j..
miniszter a herceg elé terjesztette azok J

kezesére, amely Prágában várta.
Foglalkoztak azzal a lehetőséggel is, 

hogy a herceg kénytelen lesz leszálla- 
ni Magyarország területén. Ezért Buda­
pestre küldték egyik bizalmi emberü­
ket: Fericeanut, a pénzügyminisztérium 
egyik magasrangn tisztviselőjét, aki 
szombatig tartózkodott a magyar fővá­
rosban.

Miután a legapróbb részletekig min­
dent előkészítettek, Manoilescu elhagy­
ta Párisi. Hazatértében kiszállott Bu­
dapesten, ahol gazdasági előadást tar­
tott, hogy ezzel elterelje a hatóságok 
figyelmét egyéb tevékenységéről.

„Átutazom Kolozsváron az 
egész családdal“

A megállapodás értelmében a herceg 
megérkezését egy konvencionális szöve­
gű táviratban kellett hogy közöljék a

! rövid gondolkozás után határozott han 
: gon kijelenti, hogy készen all az indu- 
■ lásra. „

— Fenség, — mondotta erre Precup 
! ezredes — két napig hallgasson sza- 
: vaimra, azután egy egész életen keresz- 
I. tül én fogok Fenségedre hallgatni.
I A herceg könnyekig megindulva szo- 
j ritotta meg a katonatiszt kezét.

Precup ezredes egy teljes hétig Coes- 
j mesben maradt. Minden nap beutazott 
I Párisba, ahol a másodrendű ügyeket,
( az utazáshoz szükséges kellékeket ren- 
í dezte el.

Az események tovább rohannak ...
A herceg útlevelét Tataranu ezredes, 

a párisi katonai attasé sofíorjének ne­
vére állítják ki ...

A soff őr neve bevonul a 
történelembe

... Eugen Nicolau soffőt neve pedig

rocenii fensikra a hadcsapatok közé. A 
herceg megérkezésének előestélyén a 

I 11. és IX. vadászezred és a VI. gyalog- 
! ezred parancsnokok tudomására hozzák 
a küszöbön lévő nagy eseményt.

A király-regény szédületes iramban 
pereg...

i A király uniformisával az
I országhatáron keresztül
I Precup ezredes június 3-án elhagyja 
! Bel lernest és vonaton Strassburgba uta- 
; zik. Kofferjében magával hozza a her- 
I cég repülő-tábornoki uniformisát az 
I összes kitüntetésekkel. Strassburgban 
1 egy Budapest felé induló amerikai re^
; pülőgép 400 dollárért felveszi utasai 
I közé. Ez lényegesen megkönnyíti útját,
I Budapestről Kolozsvárig vonaton teszi 

meg az utat.
i Az uniformis nem gördít útja elé 
■ semmilyen akadályt. A vámoknál azt 
mondja, hogy saját uniformisa. A né- 

I met határnál ugyan hosszabb és gya- 
I nakodó pillantást vet a vámos a király 
i uniformisára és a katonatisztre, de az 

összes határoknál simán megy minden.
, Junius 6-án reggel 10 órakor Precup 
I ezredes táviratot kap Münchenből Búin 
’ Dumitrescutól, a herceg titkárától,
; amelyből kitűnik, hogy szerencsésen 
I megérkeztek a bajor fővárosba. A sür- 
í göny a következő szöveget tartalmazza:
I „Egészséges vagyok. Gica“.
: A megállapított terv szerint a Fhar-

mann gép délután egy és két óra között 
száll le a szamosfalvi repülőtéren. Egy 
„Potez“ márkájú repülőgépen Christes- 
eu kapitány a határtól Kolozsvárig ki- 

1 séri a herceg gépét.
I Ezalatt Gatoski és Púin Dumitrescu 

kíséretében „Minerva“ autóján a her­
ceg elhagyta a kastélyt. A kocsit maga 

j a herceg vezette. Hatalmas vihar tom- 
i bolt, amikor Károly herceg búcsút vett 
I a coesmesi kastélytól. Mielőtt kocsira 
I ült. szakadó esőben körülsétálta a kas- 
I télyt, búcsúzóul leszakított egy virágot, 
’ a zsebébe tette, azután autóján Mün-
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oak a katonai és polgári személyiségek­
nek névsorát, akikre a hazatéi-és előké­
szítésében számíthatnak és a leendő ki­
rály aprobálta a tervet.

Manoilescu visszatért az országba,

„Junius 6-án 1 vagy 2 órakor egész 
családommal együtt átutazom Kolozs­
váron.

Margaréta
Az „egéi-v, család“ u kolozsvári repülő

1sch sntvopt veeen isjipie lis Jeti *ebe sete-*
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Fericeanu távirata, amelyet június 4-én Budapestről
menesztett Nicorea őrnagynak:

„Sürgönyileg közöld, mi van Máriával. Mindedülg 
nem kaptam hirt. Eugen“.
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Precup ezredes sürgönye, amelyet junius 1-én Péris- 
ból menesztett Nicorea őrnagynak Bukarestbe.

A sürgöny értelme: A herceg készen áll az útra. Jól 
őrizzed a titkot (Titkos), nehogy kiszivárogjon.

i gárdára vonatkozik, amely, a terv sze- 
í 1 int, kísérni fogja a herceg repülőgé­

pét.

ahoi állandó tanácskozásokat folytatott 
barátaival. Ezeket a megbeszéléseket 
Oteteleseauu lakásán tartottak meg. 
Manoilescu és társai a legnagyobb ti­
tokban készítették elő az eseményeket.

Előbb vasúton akart haza­
térni Károly herceg

Manoilescu újra Párisba utazott, ahol 
közölte a herceggel a hazatérés útirá­
nyának tervét. Eleinte felmerült az a 
terv is, hogy a herceg vasúton ingja 
megtenni az utat, számolván azonban 
a felmerülhető akadályokkal, el kellett 
ejtsék ezt a tervet. így született meg az 
a terv, amelyet teljes egészében és szin­
te csodálatos precizitással sikerült dia­
dalra vinni. , , .

A hazatérés technikai megszervezésc- 
nek érdeme kizárólag Precim ezredes­
nek tudható he.

Dahinten ezredes és a Sko­
da müvek igazgatója szere­
pet vállalnak

Az előre kidolgozott terv értelmében 
— amely aprólékos részletekig állapí­
totta meg mindenkinek a szerepet es 
hatáskörét — Precup ezredes május 
23-án Kolozsvárra érkezett, hogy olo -e- 
szitse a herceg leszállását. Itt anélkül, 
hogy precizirozta volna a herceg ej ke-

Sikerül kijátszani a kémet
Precup ezredes, miután precízen elő­

készítette a kolozsvári leszállás részle­
teit. szabályszerű szabadságot kért és 
Párisba utazott. Az ezredes csak nagy 
óvatosságának köszönhette, hogy sike­
rűit megmenekülnie Iiadóin volt bécsi 
konzul, liberális kém elől, úgy hogy 
Rád óin mit sem tudott a készülődések­
ről.

Az események ezután gyors iramban 
kergették egymást...

Az ezredes délelőtt 11 órakor megér­
kezik Meauxba. Itt autóra ül és azzal 
folytatja útját Párisig. Egy percet sem 

, veszteget. Nyomban megérkezése után 
i a „Ciaridge“-száilodába hajtat és a her- 
I cég holléte felől érdeklődik. Azt a vá- 
I laszt kapja, hogy a herceg jelenleg 

Oviiéban tartózkodik. Ebből világosan 
I megérti, hogy „Coesmes“ kastélyában 
várakozik rá Románia leendő királya. 
Újra kocsira ül és Chartres leié hajtat. 
Itt utat változtat Bellesmes irányába, 
ahová este fél kilenckor érkezik meg.

I bevonul a román történelem lapjaira ...
! A technikai előkészületekkel egyide- 
i jiileg lázas tárgyalások folytak a kas- 
j télyban, amelyeken Tataranu ezredes is 
■ részt vett,

Véglegesen elhatározták az útirányt...
A herceg Parisban ül autóra, innen 

1 Münchenbe hajtat, Münchenben felszáll 
í a „Farman“ gépre, Kolozsváron rövid 

időre leszáll és azután egyenesen Buka- 
I i-estbe repül...

Pesten, Kolozsváron és Bu­
karestben várják az utasri- 

\ fásokat
Már csak az utolsó lépéseket teszik 

meg. Minden alegpreeizebben meg van 
szervezve. Pesten Fericeanu, Kolozsvá- 

: ron Dahinten ezredes várja az utasitá- 
i sokat, Bukarestben pedig Nicoara őr­
nagy áll készenlétben, aki állandó kon­
taktusban volt az eseményekkel és aki 
a megállapított sifré szerint bonyolítot­
ta le a bizalmi férfiak közötti sürgöny 
és levélváltást.

Junius 2-án Tataranu ezredes, kato­
nai attasé, elhagyja Parist. Strassburg-

, ehenbe hajtatott. , ,
i A többi már ismei-etes. A repülőgép 
I Münchenből két kényszerleszállással 
I Kolozsvárra hozta a herceget, ahol uj 
I gépre szállt és Bukarestbe repült.

A dolog teljes ismeretéhez tartozik az 
is. hogy Maniu Gyula miniszterelnök a 
legapróbb részletekig be volt avatva az 
egész tervbe és állandó kontaktusban 
volt az „összeesküvőkkel“.

Bukarestben Manoilescu, Oteteleseaa» 
és Nicoara őrnagy szakadatlanul táv­
irati értesítéseket kaptak az előkészü­
letek. majd az utazás fázisairól. A dol­
gok kedvező menetét, az előkészületek 
sikeres lebonyolítását a megállapított 
sifré értelmében a „gesund“ és »voll­
kommengesund“ terminusokkal jelez­
ték.

I Junius 4-ikén a Parisból megérkezett 
I Tatareanu megjelent Nicoara őrnagy 
lakásán. Nem ismerték egymást. Az ez- 

i redes a titkos jelszóval szólította meg 
: az őrnagyot: „Ismered Victort?“ Ezután 
hozzáláttak a munkához, Manoilescuval 
karöltve.
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Precup ezredes sürgönye, amelyet junius 1-én Páris- 
ból küldött Nicorea őrnagynak.

ban repülőgépre ül és Bukarestben száll 
le azzal a megbízatással, hogy befejez­
ze az előkészületeket, a hadsereg meg­
nyerését és a cotrocenii leszállás bizto­
sítását illetőleg. ,

Az utolso program
A terv ez volt: a herceg junius 6-án 

délután 5 és 6 óra között száll le a cot-

Az itt közölt négy facsimile az „ösz- 
szeesküvők“ táviratváltásáról készült. 
Külön érdekessége a táviratváltásnak, 
hogy híírom táviratot németül, egyet 
pedig magyarul szövegeitek meg. Az 
egyik német táviratban is magyar szó 
a megbeszélt jel. Titkos névvel jelölték 
a király hazatérésének titkát.

_



Hatvankét millió németből 
húsz millió segélyből él

Három millió a munkanélküliek száma. Milliárdok évente segélyre
harminc-negyven márka, könnyű ki­
számítani, hogy napi egy-két marká­
ból éppen csak éhenhalni nem lehet. 
kS a rokkant és egyéb járadékosok sem 
kapnak nagyösszeget. Átlag havonta 
kap egyrokkant 34 márkát, de van, 
aki csak húszat kap, egy munkakép­
telen özvegyasszony kap mindössze 23 
márkát. Hogy ezek milyen kicsi össze­
gek, annak megítélésére álljon itt, 
hogy a kisebb hivatalnoki fizetések 
háromszáz, a jobbak hatszáz márka 
körül mozognak havonta. S ezekből^ is 
csak a közismert német takarékossági 
rendszabályokkal lehet megélni.

A jobboldali Brünning-kormány 
mégis a segély redukálására gondol, 
egyrészt a segélyezetteken akarja meg­
spórolni a hiányzó összeget, másrészt 
pedig a biztosítási százalék felemelé­
sével a kereső munkások vállaira tolja 
a munkanélküliek eltartásának terhét.

Annak dacára, hogy a munkaügyi 
hivatal saját megokolása szerint a

Berlin, junius 12. StegerwaLd, né­
met birodalmi munkaügyi miniszter 
a Reichstag költségvetési bizottságá­
nak ülésén ismertette a birodalmi 
munkaközvetítő intézet számítását, 
amely szerint jelenleg tizenkétmillió 
személy van Németországban, aki hi­
vatalos közpénzből kap támogatást. 
Más szavakkal ez azt jelenti, hogy 
Németország lakosságának egyötöde 
nem dolgozik s a másik négyötöd tá­
mogatásából él. De ez a szám, mond­
ják nem hivatalosan, még nem fedi 
egészen a szomorú valóságot s tényleg 
a kényszerű eltartottak száma még jó­
val nagyobb, felmegy* valószínűleg az 
ország lakosságának harminc százalé­
kára.

A hivatalos kimutatás szerint jelen­
leg rendszeres közpénzből támogatást
kap:

Munkanélküli 4.2 millió. 
Rokkantjáradékos 3.8 millió, 
Háborús rokkant 3.4 millió, 
Szegény 1.5 millió, 
Balesetjáradékos 1.0 millió . 
Nyugdíjas 1.0 millió, 
összesen: 14.9 millió.

Ha ebből leszámítjuk azokat, akik 
kétszeresen kapnak támogatást, még 
mindig tizenkétmillió személy marad, 
aki közpénzből kapott támogatásból él. 
A nem hivatalos számítások szerint 
azonban a segélyezett szegények szá­
ma jóval magasabb, hiszen a nagy 
konjunktura-évben. 1927-ben, amikor 
statisztika készült róluk, már több, 
mint hárommilliót tett ki a számuk, 
úgy, hogy most túlzás nélkül ötmillió­
ra kell becsülni. S legalább kétmilliót 
kitesz a magánjótékonyságban segé­
lyezettek száma, úgy, hogy végered­
ményben nem tizenkét, hanem húsz­
millió él Németország hatvankétmillió 
lakosából támogatásból.

S a munkaügyi miniszter bejelen­
tése szerint kilátás van arra, hogy 
egyedül az építőipar tőkehiánymiatti 
visszaesése folytán a munkanélküliek 
száma már a következő hónapokban 
500—600.000-el emelkedni fog, ami a 
családtagokkal együtt megint egy­
millióval fogja emelni a közpénzekből 
támogatottak számát. S minden való­
színűség amellett szól, hogy a munka- 
nélküliség még sokkal erősebben fog 
fokozódni. Hivatalos kimutatás sze­
rint segélyezett munkanélküli van je­
lenleg Németországban hárommillió, 
félmillióval több, mint a múlt évben 
ilyenkor s négy-ötszöröse a háború- 
előtti munkanélküliek számának.

Nem meglepő ilyen körülmények kö­
zött, hogy a német belpolitikát hóna­
pok óta úgyszólván kizárólagosan ez 
a kérdés foglalkoztatja, ezen bukott 
meg a koalíciós Müller-kormány s ez 
teszi életképtelenné a jobboldali Brün- 
ning-kormányt is. Anglia nem tud 
segíteni a munkanélküliségen, Ame­
rika meg se próbálja, (ott nem ismere­
tes a munkanélküliség esetére való kö­
telező biztosítás), hogyan tudná meg­
oldani az évi ezer millió márka jóvá-

munkanélküliség ily nagyfokú emel­
kedése mind olyan tényezők eredmé­
nye, amelyek a munkásosztálytól füg­
getlenek. Dr. Syrup, a hivatal igazga­
tója a konjunktúra esésén és a racio­
nalizálás kedvezőtlea hatásain kívül a 
népesség jelentékeny átrétegződésében 
látja megokolva a munkanélküliség 
katasztrofális növekedését. Megnöve­
kedett a lakosság száma (ki), négy­
millióval 1927 óta) megváltozott a la­
kosság korszerinti összetétele, úgy, 
hogy* ma hétmillió van kereső korban; 
ezenkívül a többi osztályokból egy 
jelentékeny* tömeg a bérmunkás kate­
góriába került, annyira, hogy egy­
millió helyett csaknem hárommillióval 
nőtt meg négy év alatt a munkások 
száma, amit még fokozott a nők mind­
inkább nagyobb tér foglalása a termelő 
munkában.

Ezek a tényezők kétségtelenül mind 
hozzájárultak a mai katasztrofális 
munkanélküliség előidézéséhez: akár- 

\ hogyan legyen is azonban, le nem ta- 
‘ gadható tény, hogy* Németország la­

kosságának egyötöde, ha nem több, 
ma nem jut hozzá, hogy munkájából 
megéljen s kénytelen a maradék négy­
ötöd támogatásából tengődni. Bizonyí­
tékául annak, hogy a gazdasági élet­
ben itt valami nincsen rendjén.

Lezajlott az Aviva-Barisszia 7-ik ország­
rész! konferenciája és a WIZO országos

nagyvásárja
12.(Timisoara-Temesvár, junius 

Az Uj Kelet tudósítójától). Hetekig 
tartó előkészületek után vasárnap dél­
előtt a Luna-parkban ünnepélyes kere­
tek között nyílt meg az országos 
WlZO-bazár és az Avivák-Barissziák 
hetedik országrészi konferenciája. A 
WIZÖ-bazárt dr. Both Dezsőné orszá­
gos elnöknő nyitotta meg a meghívott 
hatóságok és előkelőségek fejei előtt. 
A WIZO megnyitóját mindjárt kö­
vette az Avivák-Barissziák konferen­
ciája, amelyet pontban délelőtt 12 óra­
kor Tihanyi Dezső országos elnök nyi­
tott meg.

Az ünnepélyes megnyitó
— A Sábát konferenciája ez — mon­

dotta Tihanyi megnyitójában héberül 
és magyar nyelven —, de mi ennek 
dacára sem jöttünk pihenni Temes­
várra. Ezen a Sábát konferencián egy 
pillanatra visszapillantást vetünk 
szervezetünk hétéves múltjára s a le­
vont tapasztalatok után immár több 
bátorsággal haladunk a zsidó ifjúság 
egyedüli helyes utján: Palesztina, az 
országépités felé.

Tihanyi megnyitóját sorra követték 
a különböző testületek üdvözlései. El­
sőnek dr. Nobel Sándor üdvözölte a 
konferenciát a Zsidó Nemzeti Szövet­
ség nevében, majd Vermes Ernő a 
Jewish Agency, a Keren Hajjeszód és 
a helyicsoport üdvözletét tolmácsolta 
meleg szavakban. Rothbart Jakab disz 
elnök a Barisszia chávér kávodjainak 
jókívánságait tolmácsolta. A továb­
biak során felszólaltak még: dr. Both 
Dezsőné az országos WIZO szövetség, 
dr. Drechsler Miksáné az Izr. Nőegy­
letek, Pogány László a Magyar Párt,
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Csipke stílek.

Melyeknek 
szövésük finom és 
színezetük kényes 
fokozatosan enyhe 
ás aszta Lux ol­
datba mosva uira 
vissza kapják ere­
deti puhaságukat 
és fényüket és 
ebben a tekintet­
ben a Luxot nem 
pótolja semmi.

LEVER BROTHERS LIMITEDFORT SUNLIGHT, ANGLIA.

oldani az évi ezer millió marka jova- . Schmidt Ervin a Német Ifjúsági Párt. 
tétellel megterhelt Németország! Vi- I dr Weisz Artur a K. K. L., Márton
szont a nagy munkanélküliség terhét 
valakinek viselnie kell s a német bel­
politika legégetőbb kérdése félév óta: 
ki viselje a munkanélkülivé vált la­
koság eltartásának terhét!

Eredetileg a munkaadók és munká­
sok közösen gondoskodnak a munka- 
nélküliekről a biztosítás utján, amelyre 
jelenleg három és félszázalékot fizet­
nek. Ez azonban már évek óta nem 
elég annak dacára, hogy ez a száza­
lék évenkénti ezer millión felüli ösz- 
szeget jelent, mert ebből az összegből 
csak egymillió munkanélküli segélye­
zése telik ki. A hiányzó összeget az 
államkassza előlegezi, úgy, hogy az 
intézet már nagy összegekkel tartozik 
az államnak.

Viszont azt sem szabad hinni, hogy 
a munkanélküliek támogatása azok el­
tartását jelenti. A munkanélküli segély 
nem több, mint ami éppen megóv az 
éhenhalástól. Átlag egy munkanélküli 
havonta 76 márkát kap s ebből kell 
sokszor családostól megélnie; a lakbér

Izidor a Zsidó Lyceum és Kereskedel­
mi Iskola, dr. Ábrahám Józsefné az 
Országos Revizionista Unió, Strausz 
Béla a Somérszervezet, Schwartzmann 
Sándor a Brit Trumpeldor, Salamon 
Nándor a Somér Hácair, valamint 
Fried Miksa a temesvári Zákénteetü- 
let és a bánáti Avivák-Barissziák ne­
vében üdvözölte meleg szavakban a 
konferenciát. Az elhangzott üdvözlé­
sek után Giszkalay János tartott gon­
dolatokban gazdag halotti beszédet, 
melyben elparentálta a cionizmus és 
az Avivák-Barissziák halottjait.

Ezután Riesel Jakab tette meg az 
elnökség és az állandó bizottság meg­
választására vonatkozó javaslatát, 
amit a konferencia egyhangúlag tudo­
másul vett.

Konferenciai tárgyalások
Délután három órakor vette kezdetét j vezetőség utasításai alapján tartoznak 

a tulajdonképpeni tárgyalás a bel- j eljárni. A 13. paragrafus precizirozza 
városi izr. hitközség dísztermében. A hogy választások esetén a szervezet 
konferenciát dr. Weissburg nyitotta magatartása fölött a központi vezető-

meg. A megnyitó után Péteriy Endre 
hozzászól a napirendhez s kéri, hogy 
arra való tekintettel, hogy az összes 
napirendre tűzött pontok szorosan ösz- 
szefüggnek az uj szervezeti szabály 
tervezettel, elsősorban tárgyalják le a 
Giszkalay alapszabály-tervezetét. A 
konferencia azonban elveti Péterfy in­
dítványát s igv azonnal Tihanyi De­
zső tartja meg szervezeti referátumát.

Tihanyi visszapillantást vet az el­
múlt év munkásságra s megállapítja, 
hogy a Barisszia az elmúlt esztendő­
ben örvendetesen felvirágzott s ma 
már 52 aktiv csoportról tud beszámol­
ni a Jóm Hahitachdut plénumának. 
Ezután a zákén-kérdésre tér át s ezen 
a helyen arra a megállapodásra jut. 
hogy az uj alapszabály-tervezettel re­
méli. hogy ez a kérdés is megoldódik.

Tihanyi után Hirsch Simon az Avi­
vák-Barissziák országos alelnöke lé­
pett a pódiumra, aki a nevelésügyről, 
továbbá a Noárról, a Noárkia dóról és 
a többi reszortjába tartozó ügyekről 
tartott másfélórás expozét. Hirsch kü­
lönösen az uj kiadványokra mutatott 
rá, mellyel meg lehet oldani az ifjú­
ság nevelésügyi problémáját. Fritsch 
József a pénzügyi referátumot tar­
totta, mig a palesztinai referátumot 
Rosenfeld Sándor mondotta el.

A referátumok elhangzása után 
azonnal vita vette kezdetét. Majd kü- , 
lönböző hichábrutok tették meg jelen­
téseiket, valmint észrevételeiket az 
elhangzott referátumokra. Ezek közül 
ki kell emelnünk Plessh Lászlót, Lobi 
Lajost, Chilevitz Hermant, Rottmann 
Józsefet, Rottenberget, majd Kasztner 
Rezsőt, aki több mint egy órán keresz­
tül bírálta a vezetőség tevékenységét 
és a költségvetés összeállítását. Kaszt­
ner beszéde után Tihanyi teljes egé­
szében visszavonta szervezeti jelenté­
sének záró határozati javaslatait. Pé­
terfy sajnálattal állapítja meg, hogy a 
Nösziut nem fordított elég gondot a 
Palesztina-eentrikus munkára.

Izgalmas vita a szervezeti
szabályzatról

Az elhangzott felszólalásokra Tiha­
nyi, Hirsch, Fritsch és Rosenfeld 
referáltak.

Hétfőn reggel 8 órakor az állandó 
bizottság megkezdte az uj alapszabály­
tervezet első 13 paragrafusának tár­
gyalását. E paragrafusok körvonalaz­
zák a Barisszia-szervezet programját, 
majd kimondják, hogy a szervezet 
idősebb vezetőtagjai, a zákének — 
akiknek eddig politikai akciószabad­
ságuk volt — ugyancsak a központi
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ség egy 25 tagú zákén-tanáccsal együt­
tesen dönt. A javaslat fölött nagy vita 
indult meg, amelyben Kasztner Rezső. 
Hoffmann Nándor, Péterfy Endre, 
Lobi Lajos. Rosenfeld Sándor és Fried 
Miksa vettek részt, majd Giszkalay 
János, a javaslat szerzője és előadója 
válaszolt a megjegyzésekre. Az első 
paragrafusokon több módosítás tör­
tént. a 13. paragrafust az állandó vá­
lasztmány 6:5 arányban leszavazta, 
így azután a hivatalos javaslat kisebb­
ségi véleményképpen került a plénum 
elé. A zákének álláspontját Péterfy 
Endre fejtette nagyhatású, lendületes 
beszédben, tiltakozva az ellen, hogy a 
zákénekre lelkiismereti kényszert al­
kalmazzanak. Giszkalay az egységre 
való hivatkozással a javaslat megsza­
vazását kérte, ami 41:24 arányban meg 
is történt. A szavazás sorsát a kérdés
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ben járatlan Aviva-lányoknak a hiva­
talos javaslat melletti állásfoglalása 
döntötte el, a zákének és a komoly Ba- 
risszia-delegátusok szavazataival szem­
ben.

A jelenlevő zákének a szavazás 
eredményeképpen kivonultak a kon­
ferenciáról, miután előzőleg az állandó 
választmányban nyilatkozatot olvas­
tak fel, elhárítván maguktól a felelős­
séget a következményekért.

Az uj tisztikar
Ezután Fried Miksa körzeti javasla­

tát tárgyalta le a konferencia az elő­
adó távollétében, aki a történtek után 
már nem vállalta az előadói tisztet. 
A Jóm Hahitachduton Ritter Ernő 
olvasta fel a távozó delegátusok dek­
larációját, majd Tihanyi szólalt fel, 
aki a konferencia plénuma előtt kije­
lentette, hogy ő a maga részéről min­
dent el fog követni, hogy az ellenzék­
ben levő zákénokkal közös platfor­
mot hozzon létre. Az Aviva javaslata 
után megválasztották az uj tisztikart. 
A Nösziut uj tagjai lettek: Tihanyi 
Dezső ros rison, Hirsch Simon ros- 
séni és Láng Frigyes ros slisi.

Este nagyszabású komersz volt az 
Elit külön termében, majd másnap az 
egész társaság elindult az aldunai ki­
rándulásra. (f. m.)

— Elütött a vonat egy autót és uta­
sait a fedsmerhetetlenségig összezúzta.
Berlinből jelentik: A Köln melletti 
Siegburg közelében egy sorompó nél 
kiiii vasúti átjárónál a személyvonat 
egy gépkocsit elütött. A vonat a dara 
bokra zúzott kocsi romjainak egy részét 
csaknem száz méter távolságra magá­
val sodorta. Két utasát a feüsmerhetet- 
lenségig összeroncsolt tagokkal emelték 
ki a vonat kerekei alól.
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Csak a zsidó kolonizáció mentheti meg 
|a palesztinai arabokat a végső pusztulástól

Az arab paraszt csak a zsidó kolóniák közelében él emberi életet, a kolóniáktól távolabb
eső falvakon ma is állati sorsban él

jkén-tanáccsal együt - 
slat fölött nagy vita 
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A Köln melletti 
egy sorompó nél- 

hál a személyvonat 
ptt. A vonat a dara- 
jomjainak egy részét 
?r távolságra magá­

ja sát a íelismerhetet- 
blt tagokkal emelték 
alól.

iuj-Kotozsvár. junius 12. A paleezti- 
augusztusi események megvizsgá- 

H*ára kiküldött Shaw-bizottság jelenté 
DÉí megjelenése óta arab és zsidó kö 
-ben. valamint a világsajtóban, is ál- 
tdóan vitatott probléma, vájjon a zsi- 
jtolonizáeió előnyére válik-e az or­

ig arab lakosságának vagy azt gaz­
sági létalapjától megfosztva, földjé- 

elhagyására kényszeríti. Az arab 
jtó. az arab effendik és a Zsidó Nem- 

Otthon felépítésének ellenzői, ál- 
tdóan azt hangoztatják és azzal ági­
nak a zsidó kolonizáció ellen, hogy 
zsidók földvásárlása és kolonizálása 
lesztinában az arab fellabot elűzi 

érői és azt proletarizálja. Ezt a té- 
, a Shaw-bizottság is akceptálta és 
xii kiindulva javasolta az angol kor- 
nynak, hogy szorítsa meg a zsidó 
dvásárlást. Az angol kormány tud- 
.evőleg e jelentés alapján Sir John 
pe Simpsont küldte ki Palesztinába.

tanulmányozza a földvásárlással 
»csőiatban a fellahok és általában az 
ib lakosság helyzetét.

A zsidó kolonizáció emelte 
a iMohok kiiltvr nívóját

ízzel összefüggésben nem lesz érdek­
en, ha ezt a kérdést egy zsidó kóló­
ra megállapításai nyomán is megví­
vjuk. A Mis'char Wötaaszia palesz- 
ai társaság. a kiadásában megjelenő 
alestine and Near East Economic 

azine“ folyóiratnak egy külön szá- 
ban M. Smüansky petachtikvai ko- 
ista tanulmányát publikálja, amely 
enti kérdéssel foglalkozik. Smilansky 
mos példával és összehasonlítással 
zolja. hogy a zsidó telepítés meny­
re emelte a fellah életszínvonalát és 
yen előnyös változásokat idézett elő 
arab falu gazdasági és egészségügyi 
endezéseiben.

Az arab falvak nyomorúsága
zsidó kolóniáktól távol fekvő arab 

~ak a legsötétebb középkorra emlé- 
iető primitiv életberendezkedésüek, 
ázak apró agyagkunyhók, ablakok 
ül. amelyekben együtt él ember és 
:. Gazdasági felszerelésük a íella- 
nak legtöbbeyire nincs, azokat egy 
e reprezentálja. A falu környékén 

aktúszon kívül semmi vegetációt 
1 találunk. A falut több méter m,a- 
trágyadombok veszik körül, ame- 

; évszázadok alatt halmozódnak fel, 
t a fellah nem trágyázza földjét és 
iban a zsidó kolonisták vásárolják 
meg tőle. A fellah kenyere egy sár­
ii durából készült lepény. A dura- 
vakat az asszonyok kövekkel zuz- 
össze. Állatállománya alig van és 
gén, akitor az egy szamár, egy so- 
7 tehén és esetleg nehány csenevész 
. A fellah gyermekei félmeztelenül 
áznak a kunyhók kőül, majdnem 

degyikük trachomas és sokan meg 
nak ettől a betegségtől. A fellah 

égéit úgy keceli, mint az állatot, 
ienikus berendezésekről szó sincs, 
t igénybe sohase vesznek.

A zsidó kolóniák mellett vi­
rágzanak az arab falvak

szel szemben egész más képet inn­
ak a zsidó koolniák melletti arab 
ak, amelyekben kőből épült és ab- 
kkal ellátott házak vannak, az ál­
tat istállóban tartják. Kutak van- 
amelyekbői motorral húzzák a vi- 

A falut fák, veteményes kertek és 
icsosok veszik körül és a lakosság 
lár a kulturált ember benyomását 

A gyermekek ápoltabbak, az 
izségi állapot sokkal jobb, mert 
ybe veszik a szomszéd zsidó kolónia 
isának segítségét. Az arab falvak 
litiv és fejletlen állapotát Smi- 
vy a következő okokra vezeti visz- 
A föld effendik kezében van kon­
yáivá. Vannak effendik, akik több 
ió dunam föld felett rendelkeznek, 
iban azt nem gazdálkodásra, ha- 
spukulációra használják fel. Eze- 

a területeket többnyire olyan fel- 
inak adják bérbe, akik nem ren- 
eznek elég földdel. Természetesen, 

ezek a primitiv módon megmii- 
földek alig jövedelmeznek vala- 

és ez a fellah fokozatos eladósodá- 
vezet, amelynek következtében az 

sert ki lesz szolgáltatva a rajta 
ödő effendiknek. A másik ok, 
egyes parasztoknak több földjük 
mint amennyit meg tudnak mű­

velni. Miután gazdasági metódusaik 
a legkezdetlegesebbek, a hozam na­
gyon gyönge. Ezeknek az okoknak kö­
vetkezménye, hogy a fellabot a nagy 
terhek agyonnyomják. Szó sem lehet 
arról, hogy munkájának hozamából 
gazdaságának javítására gondolhatna. 
Az effendik az állandó pénzügyi ne­
hézségekkel küzdő feli abban nagyon 
jó kiuxsorázható objektumot találnak. 
Nagyon sok faluban az évi kamat, a 
mellet a fellah az eftenditől kapott 
kölcsönökért fizet, 50—109 százalékot 

tesz ki.

Smilansky a fellah exisztenciájának 
biztosítására és megjavítására csak 
egy módot lát és ez a mezőgazdaság 
intenziválása olymódon, hogy a földe­
ket öntözőmüvekkel látják el, trágyáz 
zák és az egész eddigi gazdálkodási 
módszert megváltoztatják Ehhez 
azonban nagy tőkére van szükség, ame 
lyekkel eddigi adósságait a fellah ki­
fizetheti és gazdaságát a követelmé­
nyeknek megfelelően átalakíthatja. 
Ezeket a tőkéket azonban hitelek ut­
ján megszerezni nem lehet, Az egye­
düli megoldás az, hogy az arab föld­

jének egyrészét eladva, megmaradt 
földjén, gazdaságéit a kapott vételár­
ból modernizálja. Ezt a tranzakciót 
azonban csak a zsidó bevándorlás és 
kolonizáció segítségével lehet végre­
hajtani, mert más bevándorló nem lesz 
hajlandó olyan árat fizetni a földért, 
amely sokszor az átlagos országos ára­
kat nagyon is meghaladja. Ha a fellah 
eladott földjéért csak a piaci árat kap 
ja meg, akkor még annyija sem lesz, 
hogy régi adósságait kifizethesse, in- 
vesztálásra azonban még csak nem is 
gondolhat. Csupán a zsidó telepes, aki 
Palesztinában ősi földjét akarja vissza­
szerezni, hajlandó olyan árakat fizetni, 
amelyek révén a fellah primitiv gazdál­
kodásából kiemelhető és magának mun­
kája révén emberi exiszteneiát bizto­
síthat.

Smilanskynak ezen tanulmánya ob­
jektiv cáfolata azoknak az állításoknak, 
amelyekkel az arabok a zsidó kolonizá­
ció ellen az angol és a keresztény világ 
közvéleményét hangolni akarják . . .

(dr. ss. g.)

a francia
Tardieu

kamara általános meglepetésére
dezavuálta Chéron volt pénzügyminisztert

A megtakarított 13 milliárdból hét milliárdot költött el a Tardieu-rezsim

Paris, junius 12. A kamara pénz- , tette, hogy a távozó Chéron annakide-
ügyi bizottságában a hadügyi bizott­
ság több tagja azt követelte Reynaud 
pénzügyminisztertől, hogy a Chéron 
volt pénzügyminiszter által kreált 18 
milliárdnyi tartalékalapot bocsássa 
a nemzetvédelmi program megvalósí­
tásához rendelkezésre. A miniszter 
ekkor általános meglepetésre kijelen­

jen tévesen informálta a közvéleményt 
s nem takarított meg 18, hanem csak 
13 milliárdot. Ebből az összegből a 
Tardieu-kormány kétmilliárdot elköl­
tött, úgy, hogy most csak ti milliárd 
áll mindössze rendelkezésre.

A bizottság egyik tagja követelte a 
kétmilliárd hovaforditásáról az elszá­

molást. Reynaud csak annyit közölt, 
hogy az utóbbi négy hónapban sok 
hadianyagot vásárolt a kormány és az 
olasz határ mentén levő erődökre is 
elköltötték egymilliárdot. Elhatározta 
a bizottság, hogy az elköltött tartalék 
ügyében pontos elszámolást kívánnak 
a kormánytól.

A mohamedánok is véres aktivitásba kezdtek Indiában

Egyre jobban terjed
az indiai földadó megtagadási mozgalom

Északnyugat-Indiában a helyzet válságos
London, junius 12. A Press Associa­

tion bombayi jelentése közli, hogy Su­
rat kerületben egyre jobban terjed a 
földadó megtagadási mozgalom. A tar­
tományi kormányzóság rendeletet eszkö­
zölt ki az alkirálynál, melynek értel­
mében az igen elszaporodott agitátorok 
ellen bűnvádi eljárást indítanak.

Laboréból jelentik, hogy két közeli 
községben forradalmi zavargások törtek 
ki. Nagyszámú karhatalom érkezett pán

j eélos gépkocsikon a zavargási területre 
s megkezdték a rendcsinálást. A közsé­
gek felett angol hadirepülőgépek cir­
kálnak.

India északnyugati részében a helyzet 
továbbra is válságos. Peshavarban ál­
landóan hallszik az angol hadirepülő­
rajok bombavetése. A lázadó törzsek 
veszteségei napról-napra jelentősebbek.

A Daily News jelenti Calcuttából,

hogy Pandslaban a mohamedánok zavar 
gást inseenáltak s ennek során a kevés­
számú karhatalmat a városból kiverték. 
A karhatalom később ellentámadást ve­
zetett a város ellen s újra birtokba vet­
te. A mohamedánok nagy tömegei ellen 
kénytelenek voltak több sortüzet leadni. 
Számos életveszélyes sebesülés történt. 
Százötven embert letartóztattak. A vá­
rosban kihirdették az osomállapotot

„Elmúlt a vetés ideje 
és az orosz föld bevetetlen maradt!“

Seszéügeíés Miljukowal Leninről!, Stalínrófl és Oroszországról

Genf, junius 12. Nikola je vies Milju- 
kov, aki most a genfi Hotel Riche- 
montban lakik, még mindig szeret po­
litizálni és ami rendkívül érdekes — 
állandóan figyelemmel kiséri az orosz- 
országi eseményeket. Miljukov min­
dig a régi idők visszaidézésén kezdi:

— Úgy adtam át Leninéknek a ha­
talmat, — mondja — hogy még csak 
nem is találkoztam Oroszország hír­
hedt vörös mindenhatójával. De ré­
gebben ismertem már Lenint London­
ból és nem akartam vele találkozni. 
Első és utolsó londoni találkozásunk­
kor nem éreztem, hogy az orosz histó­
ria leendő hősével állok szemközt, sőt 
mn is meggyőződésem, hogy Leninnek 
túlzott fontosságot tulajdonit a köz­
vélemény. Ez a fontosság a történelmi 
itélőszék perspektívájából fog kellő ér­
tékére leredukálódni. Mindenesetre 
óvatos doktrinér elme, konstruktiv te­
hetség is volt, főerőssége azonban

abban rejlett, hogy bámulatos köny- 
nyedséggel tudott játszani az emberek­
kel és hogy vissza tudott vonulni, a 
mikor kellett.

Látszik Miljukuvon, hogy örökké 
engesztelhetetlen ellenfele maradt Le­
ninnek.

— A vörös cárt csak a háborútól való 
iszonyodás dobta előtérbe.

Kis elérzékenyülés vegyül a hang­
jába:

— Csak mi tudjuk: akik a cári és 
bolseviki rezsim között kormányoztuk 
az oroszok birodalmának hajóját, hogy 
mit vesztett hazánk a világégés követ­
keztében. Frontjainkon egymillió orosz 
vérzett el s a katonaság semmiképpen 

, sem akart tovább harcolni. Lenin bé- 
; két ígért, azonnali különbékét! A had- 
I seregen a demoralizáció lett úrrá, ez 
! volt tehát az első kedvez© körülmény, 
; amely a vörös cárt a hatalom felé so­

dorta. A paraszt földre vágyott — Le­
nin tehát földet ígért. Mi is át vol­
tunk hatva a földreform szükségessé­
gétől, de mindezt alkotmányos parla­
ment és földreform utján akartuk ke­
resztülvinni.

Milyen legyen 
a modern irodaüzem?

Megmutatja Ralth Tivadar^

Az irodaüzem 
racionalizálása

dmfl két kötetes könyve.
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Bartalis János: 

Napmadara
A budapesti Dante-könyvkiadó ki­

adásában uj verskötete^ jelent meg 
Bartalis Jánosnak, a határokon túl is 
jólismert erdélyi költőnek. Uj kötete, 
mely a régi Bartalis Jánost reprezen­
tálja, költészetének szépségével és mm 
den fogyatkozásával.

Ami ezeket a verseket mindenekelőtt 
értékessé, sőt feledhetetlenné teszi: az 
szinte pusztán egyszerűségük nemes 
értelemben véti paraszti közvetlensé­
gük. És valójában ez az egyszerűség 
a versek művészi eleme, anélkül, hog> 
valóban művésziek volnának.

Bartalis János ebben a zűrös, mo­
dern. komplikált világban csaknem 
klasszikusként hat egyhuru telhess egé­
vel. Versei annyira és úgy _ naivak, 
hogy nem érezzük rajtuk a szándékolt­
ságot, Pedig a ma divatos és ma er- 
vényesülő versekben éppen a szándé­
koltság az, mely megfosztja okét köl­
tői erejükből. Bartalis úgy dalol, úgy 
nyilatkozik meg, mint a körülötte elő 
világ: önmagáért és önmagának; ösz­
töne vezérli és nem gondolata.

Jó ember versei ezek a versek, olyan 
jó emberé, akinek a jóság az egyet- . 
len. de éppen ezért kikezdhetetlen vi­
lágszemlélete. Csodának látja az egesz ; 
világot, csodának önmagát; nem isim - 
rém: de szinte látom, hogy milyen , 
meleg, örökké t riss és soha el nem 1 
fáradó tekintettel feledkezik rajta az , 
életen, a fákon, az egenken, a tolyon 
és a városon. j

„Ezer csillag remegett, ragyogott, •
mint a szivem“ — j

énekli s neki elhiszem, hogy ezt a j 
szinte népdalszerü kifejezést valóban ; 
előbb fájó és ujjongó érzések előztek j

S mégis, ebben az egyszerűség ben 
van valami papos, prédikátori iz. \ a- 
laiui szétáradó szeretet, mely onon 
gyarlóságai feltárásában keresi a ki- 
engesztelődést és megnyugvást: „Egy 
lélek bomlik ki előtted, feltakart res­
tekében ott von minden gyarlóság, mi 
csak embernek megadatott“.

Ha skatulyázni akar nőnk, akkor 
Bartalis Jánost, minden klasszikus 
egyszerűsége mellett, az ug\ ne\ezett 
nvo-primitiv költők közé soroznánk. 
De ez a beskatulyázás csak nyelvere 
és metaforáira volna találó. Mert B<n 
tabs inkább bukolikus költő, aki elet- 
szeretetének áhítatában és mely sege- 
ben sok rokon vonást mutat ama 
assziszi remetével, aki a madai a.-, t > 
fák rajongó költője volt szinten.

A legcsodálatosabb ebben a költészet 
ben hogv minden bukolikus-rusztikus 
színezete ellenére is, szinte teljesen 
testetlen, az érzéki benyomásoktól ta- 
voleső. Szerelmes verseiben egyetlen 
hangja sincs a vágynak, a tragikus 
érzékiségnek: boldog (vagy tahin bol­
dogtalan'!), aki igy tud szeretni:

Árva a panasz is, ha te nem hallod. 
Nélküled a szív fefjása nem teljes“.

Nem forrongó, nem színes, ^ nem 
nyugtalanító, nem is különösképpen 
modern költő ez a Bartalis dános s 
mégis: hozzánk beszél, legbensobb, 
legrejtettebb emberi valónkhoz. Ez< 11 
szeretjük és ezért becsüljük.

Könyve, mely pompás kiállításban 
jelent meg, minden könyvkereskedés­
ben kapható.

iSzámadó György: Most csal, ennyi. 
Fiatalember könyve, akinek elhiva­
tottságát, komolyságát és egyben ne­
mes szerénységét mi sem bizonyítja 
jobban, mint az, hogy ötives kötetében 
mindössze egyetlen eredeti verssel sze­
repel. A többi mind — műfordítás. Es 
tegyük liozá: meglepően jó műfordítá­
sok'. nemcsak a tártalom és forma hu 
és művészi közvetítése tekinteteden, 
hanem már azért is, mert Szama do 
György szinte fölényes judicium ma 
válogatta össze azokat a költeménye­
ket, melyek nemcsak a múlt század­
végi nagy költők, hanem a világ nwgv 
táján élő egész modern költők legjobb 
darabjai közé tartoznak.

Egészen meglepő Számadó György 
kifejező ereje, transzponáló készsége

H kongenial!tára, mellyel a le^liodw- 
nebb, az úgynevezett , korszak-koltok 
mondanivalóit szólaltatja meg. ^ 
arra vall, hogy ő maga is uj mes- 
„vékre készülő fiatalember, aki ha 
majd magáról fog beszelni: ^ok tijar 
és meglepőt fog mondani. Legalább is 
jelen kötete erre a feltevésre jogosítja
fel a kritikust. , „

Számadó György kötetében a kö­
vetkező költőkből találunk műfordí­
tásokat: Áron Cotrus, Lucián Blaga, 
Ion Minulescu, Costm. Limbaud, Ber­

trand, Baudelaire, Reverdy, Macha­
do, Gimenez, Barros, Zucker, b ranz, 
Werfel, Migaard, Obstfelder, Láger­
ei ui st. Brezina. Alexander Biok, Hja 
Ehrenburg, J a m e s Oppenheim, 

A könyvet, mely a legmelegebb ér­
deklődést érdemli meg — mar csak 
azért is, mert a modern és legmoder­
nebb költők alkotásainak legjavát is­
merteti meg velünk pompás fordita- 
"ta - a szerzőnél lehat megrendel- 
ni: G alantas, judoiul Mures, (Ga- 
locás). Salamon László

Ezüstlakodalom 
Vilmos excsászár kastélyában

A volt német trónörökös-pár 25 éves házassági évfordulója
Amszterdam, junius 12. A dorm kas- 1 

télyban amelyben Vilmos volt nemet csá­
szár éli száműzetése napjait, családi un 
népség zajlott le pünkösd napjaiban. 
Ekkor ünnepelte ugyanis az excsászár 
elsőszülött fia, a volt trónörökös házas­
ságának huszonöt éves évfordulóját.

Az ezüstlakodalmát ülő pár vasárnap 
délelőtt érkezett Doornba. Előzőleg Ce­
cilia, a volt trónörökös felesége és gyer­
mekei motoros tenderen jöttek Ham­
burgból a holland határig. Cecília 
ugyanis Dél ameri k á ban tartózkodott, 
ahol meglátogatta egyik fiát. Ez a mi 
egy buenosairesi hajóstársaságnál van 
alkalmazásban. .

Az ünnepségen az excsászár es tele­
ségén kívül jelen volt még Eltel fri­

gyes, Oszkár és Adalbert volt herce­
gek feleségeikkel. Meghívást kapott to­
vábbá Meclenburg hercege, valamint a 
braunschweigi herceg és családja. Az 
ünnepség nem zajlott le különösebb 
pompával. A hercegek azt akartán:, 
hogy a kastély dísztermében hangver­
senyt rendezzenek, vagy valamilyen 
előadást tartsanak, ezt azonban a volt 
császár nem engedte meg és ezúttal is 
arra intette fiait, hogy takarékoskod­
janak és semmiféle fölösleges kiadások­
ba ne bocsátkozzanak. Az ünnepi lako­
ma aránylag egyszerű volt, kétféle hús, 
tészta és rajnai borok képezték a va­
csora menüjét. Az ezüstlakodalom em­
lékére plakettet fognak készíteni.

mnMi-musut

Becs. 20: Reger, Beethoven és „ 
bussv négykezesek. 21: Énekes játék' 

Berlin. 1: Hangjátékok hangos f 
rrmn.

Frakfurt. 20.15: Rádiózenekar. H 
del: C-dur nagy hangverseny. BUí 
Fuvola és zenekari hangverseny. J, 
thoven: II. szimfónia.

Hamburg. 21: Derűs operazene. 
Köln. 20: Rádiózenekar. Szoprán 

tenorének.
Lipcse. 21.20: Szimfonikus ha. 

Binding: I. szimfónia. Glazunov; 
moll hegedű és zenekari hangv.

Stuttgart. 19.30: Szláv zene. 22.46 
24: Jazz.

Varsó, Kattoi'itz, Poznan. 20.' 
Szimfonikus hangv. Beethoven müv 
Egmont-nyitány. Hegedűverseny 
dik szimfónia.

Riga. 19.30: Szimfonikus hangv 
sen)-. Csajkovszkij VI. szimfóniája. 

Toulouse. 20.15: Yigoperarészlet 
Oslo. 22.10: Könnyű zene. 
Milánó—Torino. 20.30: Szimfó 

hangv. Cherubini-nvitány. Raff, 
erdőben. Moszkovszkij: E-dur zongi 
és zenekari verseny. Piarreccini: C 
mese. Elgar: Vonós szerenád. Wi 
ner: Tannhauser nyitány.

Róma. 21.02: Operett.
Prága. 20: Szimfonikus hangv. 0. 

kovszkij, Stravinszkij, Franck, Rím 
szkij—Korszakov. Saint-Saens miixj 
21: Hegedűverseny. Beethoven: 
rom hegedű szonáta. Koragoid: 
hü-hó semmiért. 21.30: G rámol 
tánczene.

Pozsony. 18.30: Liszt. Bartók, 
dály, Dolmány! müvei zongorán. 

Brünn. 21: Operett részi etek. 
Belgrad. 22.15: Balalajka-zene.

Hl»l

a Magyar

Emil Jan­
ii lm reine-

helyett

A Magyar Színház irodájának 
közleményei:

ma bűnök utcája — emil
JANNINGS 

Helyárak: 20 és 10 lej
Nagy eseménye lesz ma 

Színháznak.
Ma mutatják be ugyanis 

nings leghíresebb, legujabl) 
két, a ..Bűnök utcája -t.

Minden nagyhangú reklám 
csak ennyit közlünk:

1. A „Bűnök utcája“ csak barom na­
pig látható Kolozsváron és pedig: pén­
teken. szombaton és vasárnap. 11. -
„Bűnök utcája“ Jannings legmegrázóbb 

; alakítása. 111. A „Bűnök utcaja na- 
1 ponként négy előadásban kerül vetites- 
i ve: 3. 5. 7 és este 9 órakor. IV. A „±íu- 
1 nők utcája“ előadásai alkalmával is 
! marad a színház a világ legolcsóbb mo­

zija. Helyarak: 20 és 10 lej.

Holnap, szombaton 11 órakor éjjeli 
előadás CSAK FELNŐTTEK SZA 

MÁRA! ASSZONY ES A BABÉ
.V Magyar Színházban holnap, szom­

baton éjjeli előadás lesz. A kény es té­
májú. művésziesen erotikus, bnihans 
technikával kidolgozott világhírű hIm­
ii jdonság, az „Asszony és a bábu kerül 
vetítésre. Az „Asszony es a balra -»a*, 
ez lesz Kolozsváron egyetlen eloadasa. 
A fi Imreinek kényes témája miatt a 
színház pénztára kizárólag és szigorúan 
csak felnőttek számára szolgáltát _ki 

j terveket. Kivételes helyarak: íolcszni 
j és'páholyülés 30 lej. erkélyülés 20 lej.
; Jegyek a délelőtti órákban is előre valt-
! hatók.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 
és 10 lejes hely árakkal 
ROMEO PAPUCSBAN

Nagyszerűen fognak mulatni azok, 
akik a Magyar Színház vasárnap dél­
előtti olcsó matinéját végignézik. Egy 
brilliáns kacagtató bohózatot, a „Ró­
meó papucsban“ című filmet lógjak lát­
ni. Helyárak 15 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Pénteken: 3, 5, 7 és este 9 órakor: Vi­
lágszenzáció! A Bűnök utcája (Emil 
Jannings legújabb, leghatalmasabb 
alakítása. Kolozsváron eloszor. 
Helvárak: 10 és 20 lej.

Szombaton: 3, 5, 7 és este 9 órakor A 
bűnök utcája. (A főszerepben. Emi 
Jannings.

Szombaton: este 11 órakor. Kivételes 
éjjeli előadás. „Csak felnőttek ie 
szére. „Az asszony es a bábu (Szi-

erkélyülések 20 lej.)
Vasárnap: d. e. 11 órakor 15 és 10 lejes 

hely árakkal matiné: Rómeó papucs­
ban. (Hallatlanul mulattató es ka­
cagtató bohózatos vígjáték.

' Vasárnap: 3, 5, 7 és este 9 órakor Ko- 
lozsváron utoljára: Bűnök utcaja. 
A főszerepben: Emil Jannings.

RÁDIÓMŰSOR

ki a penzxai j\' ,
hely árak: Összes páholyulesek es 
összes földszinti ülések 30 lej. összes

Idő: Középeurópai

Péntek, junius IS.

A mai nap kiemelkedő müsorszámai: 
Varsó az összes lengyel állomásokkal 
Beethoven-hangverseny. Milánó, Bu­
karest, Frankfurt, Lipcse, Prága szim­
fonikus lmngv.

Bukarest. 17: A Marcu-zenekar köny 
nyü és román zenéje. 18.30: Marcu- 
zenekar. 20: Szimfonikus hangverseny. 
Lalo: Ys királya. Massenet: Festői je­
lenetek. Csajkovszkij: Andante az \ . 
szimfóniából. Chabrier: Spanyol rap­
szódia. Közben Babici operaénekesnő 
dalestje.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd- 
gyalogezred zenekarának liungverse- 
nye. Bura Károly: Fehér induló. - 
Ziehrer: Honvágy — keringő. Kelem 
Magyar hangverseny — nyitány. X ér­
di: Álarcosbál —- ábránd. Sarasate:

I Zigeunerweisen —- hegedűszóló. Sid- 
I ney- Jones: Részletek a „San Toy c.
! operettből. Grosz Alfréd: Abrakadabra
j_Happci trüsztvott. 9.30: Hirek. 12:
I Déli harangszó az Egyetemi templom - 
■ ból, idő járás jelentés. 12.05: A Fejes- 
I szalonzenekar hangversenye.^ Adam:
I Ha én király volnék — nyitány^ Fet- 
j rás: Mária álma — keringő. X érdi:
’ Traviata — ábránd. Kéler Bébi: 
Gyöngyszemek — egyvelegül2.25.: Hí­
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárás jelen­
tés. 2.30: Hirek. 4: Fodor Oszkár dr. 
egészségügyi főtanácsos eloadasa. 
„Amerikai kultúra, amerikai higiena“. 
4.45: Pontos időjelzés, idő járás jelen­
tés, hirek. 5: Mólír Győző dr. előadása: 
„A magyar katona költészetünkben . 
710: Bura Sándor és cigányzene­
karának hangversenye. 6.30: Császár 
Elemér dr. egyetemi ny. r. tanár elő­
adása: „Képek a magyar irodalom 
múltjából“. 7.10: Mocsányi László és 
Lakos Tibor hangversenye. 8: Nép­
színmű előadás a Studóbol. „A tol one“ 
10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hirek. Majd a Pataki jazz-zenekar 
hangversenye a margitszigeti Spola- 
rich étteremből.

Szombat, junius 14. 
Bukarest. 17: Rádiózenekar. IVe 

Preciosa — nyitány. Moszkovszkij: 
vénád. Verdi: Traviata — ábránd. BL 
Carmen — nyitány. Csajkovszkij:
1 ócska, Amadéi: Mezei szvit.

Budapest. 9.15: A rádió hazikyar 
jenek hangversenye. Cherubini: 
bordó — nyitány. Handel: Sitiin 
Fesse: Saltarello. Carlo de Fries: 
arany a szivem. Nielsen: Ma ska 
Kalkman: Kis szvit. Casadesus: 
Sidney Jones: Az ut vége -— kér 
Saronv: Bunkely Doodle. Schwei 
Május éjjel — tangó. 9.30: Hirek. 
Déli harangszó az Egyetemi temp 
ból, időjárásjelentés. 12.05: Eugen 
pat orosz bal ala j ka zenekarának k 
versenye. Uchary kupéé — induló, 
luziuch: Ukrajnai népdal. Hattyúd; 
románc. Búzavirág — dal. Bakak 
kov: Pozsalij. Stepat: Sir a barna 

I orosz dal. Salver: Jobb lett volna 
; mást sose látni. Zaszvisztali kozac 
I — kozák dal. Céh raszposzol. 12.25: 

vek. i: Pontos időjelzés, időjárási 
tés, hirek. 4: Szalay László dr. „A y 

i ta balladája“. Molnár Gergely. A 
I madárka. 4.45: Pontos időjelzés, i 
i rásjelentés, hírek. 5: Székely X lad 
1 ny. h. rendőrfőkapitány előadása: 
zol! Óvakodj a szállodatelvajtóT 
A m. kir. 1. honvédgyalogezred 
karának hangversenye az Angol 

1 ból. Maxa: Jaj, jaj — induló, wal 
fel: Aranyeső — keringő. Rossini 
mi rum is — nyitány. Verdi: Travia 

I ábránd. Fricsay: Kuruc tanyán 
’ ránd. Kálmán: Részletek a ysa 
királynő c. operettből. 6.50: Glatz

ffuj Kelet az epj 
W bánsági zsido-d 

Főszerkesztő: i)r | 
Felelős szerkesztő: 

Bukaresti sto 
Hátszegi Ernő Sl 

vi-keink utánnyomás llk megjelölésével “

[Fenyők szel 
halál;

Az alábbi 
gat Színi 
hely iró ki 
leinek.

'ehér lepeltol bébe 
K A magasra et 
ijebb kinyújtott 

'ban ott pihenne] 
L szam-széd szc 
<t egv-egy csuka
’ családtagok róla| 
[ön nybeboruU sze 
ágyat, melyen ui 

szerelmese.
[Yasárnap akart nj 

kímélni hozzátat 
»ajsim tartásától. 
Wjgy rendeltetett, 
etében babonásul 
cnyja örök álomr:

Harminc év előtt j 
,ör bibliai mám d 
fa, napfürösztötl 
loniUattal teli séüj 
Neki- hajtottam 

jen megijedtem, 
iostf
Mosolygó bácsi 
jf s vidáman szc 
— Nagyot nőjj cl 
Gyorsan pergő c| 

|jgosabbra lelkét, 
rtársainak szer d 
iyhez vált hasota

i<ar felolvasása: „A mecénás . 
m. kir. Operaház évadzáró diszeloal 
nak közvetítése. „Hunyadi László .1 
Pontos időjelzés, időjárásjelentes. 
Ügetőversenyeredmények. Majo r < 
Jenő és cigányzenekarának hanj 
senye.

t Becs. 19.30: Gardi Mária opera 
kesnő dal- és ária-estje. Firiudelb 
cini, Korngold müvei. 20: A bécsi 
bért-szövetség hangversenye, 

i Berlin. 19.50: Paganini-est. Rádi<
I kar és hegedűszóló, 
j Breslau. 20: XVagner-est. 22.40: 
i zene.
] Frankfurt. 21: Operettest. 
i Hamburg. 20: Lehár: Drótostól 
j operettje. .j Belgrad. 20: Operett-zene. 21: j 
; négyes.
I Prága. 23.20: Kávéházi zene.
1 Toulouse. 20: Harmonikázas,.sp 
\ dalok.

Oslo. 22.40: Gramofon tánczene.
\ Milánó. 21.15: Kamarazene.
[ Torino. 20.30: Opera.

Róma. 21.02: Vegyes hangv.
I Varsó, Kattovitz. Népszerű naífj 

Poznan. 19.25: Szoprán ének. 
London. 23.20: Zenekar.

Hátrahagyott inj 
■izeit.
„Ez az igazi vág 
..ágra magam-mal 
Alább ezt irta ö?j 
ikkel reá:
LA másik a hm 
\bba 188:i óta jeg\ 
A füzetben azol 
jezte fel. amelye\ 
lőtt. Az egész ne 
nberbaráthoz illc

I Jó lelkét életén 
át csillogó főni 

I Fasár imp dálbei 
ír óztak tőle a hall 
lóit egyik fiához]
I — Ezeket a zsid\ 

iptam. Félek, 
likőr legnagyol 

itségükre. Nem ; 
j Gyermekei fájd\ 
ytták körül ágyé 

küldötte ki őbj 
|a maradt bent, 
en vált meg. 
Villám sújtott fi 

védheti árnj 
m sarjadt utol» 

j Az tán elk üld te ] 
}n halni.

„Fenyőt! Ho; 
Fenyők idei he

ás hintették 
úttá be az ózoA 

|áób fogyott a tej 
Egyik szeme <1 
ín meredt mái 

melynek vobi 
?tt lapályán túl 
z ígéret földjétJ 

I A négyszer óed 
eljöttek befed 

|íoösó akkordjaiJ 
Bél volt, az ő

Fenyvesek sze^ 
jnádott fái árnj 
smetőben.
Sírján fog kii\ 

zebb fenyő, az 
ogy hirdesse <_ 
nber szer etet öt 
Hisz ő búcsúí 
„Én minden 

étnél korrektség 
°vet szerzetem 
önkinek rossza| 
)yom nektek, he 

A következő 
ivasi pinty rru\ 
igni kezdett a| 

meg a. gyergi 
egét. A virradt
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Hvgvr. Beethoven «L *
k;,‘M‘K. 21: EnekesjátéV
Hangjntekok hangos j

HÍREK
TT Kelet az egyeteme« erdélyi én 

...... 1“ bánsági zsidóság napilapja.
20.1 -'i Lacuozenékar }l I Főszerkesztő: l)r. Marton Ernő, 
ugv hangverseny 1'm lrJlelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. \T;«.. , t í-'Usofltelei'g k tj szerkesztőség:■ntw;. -..ngxersenw tifl . D tv v„„~ «*, 1t Tliniil ,*

Egy dúsgazdag prágai magánzdJfeSeségét 
megfojtva találták lakásán

l«y elegáns 45 éves férfit gyanúsítanak a gyilkossággal 
Alighanem szerelmi tragédia van a háttérben

Izímfónia. 
i*11- D-': Derűs operazene. i 
Hádiózenekar. Szoprán

1.20: Szimfonikus haj 
szimfónia. Glazunov M 
• - zenekari hangv. | 
19.30: Szláv zene. 22 d

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő Str. 11 Iunie 12. 
keink utánnyomását csak a torra* 

:K megjelölésével engedjük meg.

tt Poznan. 
hangv. Beeth 
ánv. Heget

20.
oven műi 

env.

130: Szimfonikus hangvl 
::j VI. szimfóniái 

20.15: V i goperarészlet] 
h: Könnyű zene. 
rerun-'. 20.30: Szimfó^ 
[•rubini-nyitány. Ráfi;

~zkov<zki,i: E-dur zongJ 
I verseny. Piarreccini:

•: Voi szerenád. 'W] 
user nvitánv.
*2: Op< tt.
Szimt rókus hangv. 

•avinszkij. Franck, Rh 
:akov. Saint-Saens g 

Beethoven: 
Kovngold:

tmi 21.30: Gramofa

V.

UVt

B:

/.T. Bartók, 
zongorán, 
--z letek, 
dajka-zene.

izombat, junius 14.
17: Rádiózenekar. We 

nvitány. Moszkovszkij: 
i • Traviata — ábránd. Bi 
nyitány. (.Sajkovszkij: 

itdei: Mezei szvit.
. 9.15: A rádió házikva 
gversenye. 1 uetuoim: 
ívitány. Handel: Sid 
tarello. Carlo de Fries: 
szivein. Nieist u: Ma ska 
Kis szvit. Casadesus: 

ties: Az ut vége — ke 
unkely Doodle. Schwei 
.1 — tangó. 9.30: fii vek 
igszó az Egyetemi tempi 
ásjelentés. 12.05: Eugen 
balalajka zenekaránakh 
Fehnvy kupéé — induló, 
krajnai népdal. Hattyúd 
>uza virág — dal. Bakai 
ilij. Stepat: Sir a barna] 
Salver: Jobb lett volna 
látni. Zaszvisztali kozae 
la!. Céh raszposzol. 12.25 
* mtos időjelzés, időjárás) 
4: Szalay László dr. „A 
ja“. Molnár Gergely. A 
4.45: Pontos időjelzés, i(
,. íirek. 5: Székely X la 
löríöki pitány előadása: - 
(idj a szállodatol vajtól 

1. hon véd gyalogezred
íangversenye az Angol 
: Jaj, jaj — induló. XX_ . 
véső keringő. Rossini 

nyitány. Verdi: Travial 
riesay: Kuruc tanyán 
Imán: Rész*etek a Xs 
•. operettből, 6.50: Cilatz 
•asása: ..A mecénás“, 
lerahaz évadzáró diszelő 
titese. „Hunyadi László
-jelzés, időjá vasjelentés
t-ny eredmények. Majd 

- • i g;i n y zen e ka rá nak ban

fenyők szerelmesének 
halálára

Az alábbi poétihns nekroló­
got Színi Lajos, az ismert szé­
kely iró küldte be az Uj Ke­
letnek.

I-Jvr lepellel beborított ágyánál ál- 
4 magasra emelt párnákon feje. 

l-M kinyújtott jobb keze, mintha 
fawn ott pihenne még a lepel alatt. 
b szomszéd szobából felhangzik időn- 
Ifegy-egy zokogás, a sívéf -

■ családtagok valamelyikének ajakón, 
Kmrybeborull szemmel nézem merlin ' 
Uqyat, melyen utolsót lehelt a feny- 

szerelmese.
,'osárnap akart meghalni. Meg akar- 
íámélni hozzátartozóit a négyhetes 
akim tartásától.
így rendeltetett, hogy hétfőn, egész 
lében babonásnak tartott, napján 
^ja örök álomra jóságos szemét.

*
Jarminc ée előtt, tekintettem fel elő­
ír bibliai mám arcára. Borszékfür- 

napfürösztötte fenyők szegte, 
jinHattal teli sétány árnyén.
[Veti hajtottam karikámmal és ször- 

megijedtem, hogy mi következik 
őst?IMosolygó bácsi veregette meg argó­
it .« via a man szólt:
- fagyot nőjj öcsém! 
jyorsan p*mgő évek ériét fék mind ja­
vabbra lelkét, mely övéinek és em- 

.rttársainak szeretetétői csorduló ke- 
Ijj/foe: vált hasonlóvá

Prága, június 12. Burger gazdag 
prágai magánzó ina délben lakásán 
feleségét holtan találta. A halotti szem 
le megállapította, hogy az asszonyt 
megfojtották. Eleinte arra kellett gon­
dolni. " hogy rablógyilkosság történt, 
mert a házaspár pazarul berendezett 
lakása több millió cseh korona értékű 
műtárgyakkal és régiségekkel van tele, 
de megállapítást nyert, hogy az érték­

tárgyakból semmi sem hiányzik. A 
lakás kijáratainak zárai sértetlenek s 
igv nem lehet szó erőszakos behatolás­
ról. A kihallgatott tanuk szerint a dél­
előtti órákban elegáns, 4.) év körüli 
férfi hagvta el a legnagyobb nyugodt­
sággal n lakást, akit azelőtt még soha 
nem láttak a házbeliek. A titokzatos 
gyilkosság ügyében a nyomozás nagy 
apparátussal folyik.

Sharkey és Schmelllng boxbajnokok 
mérkőzésére százezrével lódulnak 

az érdeklődők Newyorkba
Neu i/ork, junius 32. A reggeli lapok 

nagy cikkekben foglalkoznak a kei. 
box bajnok: Sharkey és Schmeling ma 
éjszakai nagv mérkőzésével. A lapok 
megállapítják, hogy a több, mint 70 
ezer főnyi közönségnek elsőrangú 
sporteseményben lesz része.

Sharkey a mai mérkőzést élete leg­
fontosabb küzdelmének tartja.

Schmeling tartózkodott a küzdelem 
kimenetelének jóslásától s csak azt 
a reményét juttatta kifejezésre, hogy 
nem amerikai származása ellenére 
remélhetőleg egyenlő esélyekkel indul 
a küzdelembe.

Newvorkba vonatok és gépkocsik

százai hozzák a vidéki érdeklődőket. 
A chicagói expressz Newyorkba érke­
zésénél letartóztatták Capone banda- 
iának kilenc állig felfegyverzett em­
berét. akik szintén a boxmérkozesre 
érkeztek. A gonosztevők podgvászának 
átvizsgálásakor hatvanezer dollárt ta­
láltak.

Berlin, junius 12. Schmeling es 
Sharkey newyorki boxmeccsét a rá­
dió is közvetíteni fogja. Az összes ne­
met állomások meghosszabbítjak ze­
nés programjukat középeurópai ide­
jű éjjel három óráig, amikor a mér­
kőzés közvetítését átveszik az amei i- 
kai rádiótól.

láirahagyott írásai között füzetet 
nett.

,.E: az igazi vagyónóm, amit a mas- 
Iágra magammal viszek 
IAlább ezt irta öreges, eikk-eakkos be­
kkel reá:

másik a meneküléskor elveszett. 
)b" 1883 óta jegyezgettem“.
A *iizetbev azokat az összegeket je­
nié fel. amelyeket jótékony célokra 

Az egész nagy summa. R
berbaráthoz ülő.

4=
ó lelkét életén át derűs humor szőt- 
f csillogó fonálként. 
asár.iap délben, mikor negyedszer 

•óztak tőle a halotti imát mondók, így 
óit egyik fiához:

Ezeket a zsidókat már négyszer be- 
aptam. Félek, akkor nem jönnek el. 
ikor legnagyobb szükségem lesz se­

ggükre. Nem hisznek^ már nekem. 
{Gyermekei fájdalomtól gyötörten ál- 
rák körül ágyát. Sorba búcsúzott el 
küldötte ki őket. Utolsóm legkisebb 
maradt bent, kitől a legkeserveseb- 

n vált meg.
’illámsújtott fának fájhat így, hogy 

w védheti árnyékával tovább, töve- 
* sarjadt utolsó hajtását 
dán elküldte őt is, hogy meg tud­
hatni.

te

5(1: Gardi Mária oPe; 
aria-estje. FirindeM-

{..Fenyőt! Hozzatok sok-sok fenyőt! 
Fenyők idei hajtását morzsolták ősz- 

le és hintették kihűlő kezére. Mohón 
itta be az ózondus illatot, minél in- 
ább fogyott a levegő, annál mohóbban.
I Fgyik szeme üveges mozdulatlanság- 
'?! meredt már a bizonytalan iávol- 
i, melynek valamelyik fenyőkkel öve­
it lapályán tudta mély vallásos hvte 
’■ ígéret földjét. ..
A négyszer becsapott zsidók ötödször 

• . ,t: pirindem-M eljöttek betegágyához. Az imádság
,jl ‘.j - a bécsi akkordjai zengtek ...
id umnvei- 20: *\beCS W/M volt, az ő Pünkösdjének dele . . - <í hangversenye- ■ #

st' ^ f enyvesek szerelmese, ott jihen ő már 
nád ott fái árnyékában a vásárhelyi 
fínézőben.
Sírján jog kinőni bizonyára a Lég­
ibb fenyő, az aranyfenyő, amely .cell, 
>gy hirdesse a mindeneken uralkodó 
nberszeretet örökkévalóságát.
Hisz ő búcsúzott fiaitól ekként:
„Én minden nemzetiségnél és felege­
inél korrektségemmel becsületet es 2° 
1vet szerzetem magamnak. Tudva soha 
Vikinek rosszat nem tettem. Megha­
lom nektek, hogy kövessetek.'
A következő napfelkeltekor, mikor a 
ivasi pinty megszólalt s a harkály fco- 
•gni kezdett a szuette fákon, szél raz- 

• meg a gyergyói havasok fenyőrenge- 
‘9ét. A virradati harmat huUt tüleve-

50: Paganini 
düszóló.
'll: XX agnev-est. 22.40:

11: Operettest.
Len Drótostót1

(I: Op« i-ett zene. -

29: Kávéházi zene 
2(1: Ha rmonikazas

: (iramútól! tálieZCO^- 
.15: Kamarazene.
.30: Opera.
2: X egyes hang'.- , ^ 
ttovitz. Népszerű^
1.25: Szoprán 
.20: Zenekar.

leikről a mohára, melynek bársonyán 
egykor oly boldogan járkált.

I Aki ismerte nemes lelkét, megillető- 
‘ dött fájdalmammal adom hírül: 
j — Smilovits Zélig fakereskedo. /•> 

éves korában e hó másodikén Maios- 
vásárhelyen elhn nyt.
_ Grandi látogatása Pilsudszki mav-

; sálinál. X'arsóból jelentik: Grandi oEsz 
külügvminiszter látogatást tett 1 ii- 
sudszki marsallnál. Este a varsói olasz 
követségen bankett volt Grandi tiszte­
letére, amelyen a lengyel kormány too > 
raoJa és diplomaták vettek részt.
" _ Százmillió dollár jut Németország 
nak a nemzetközi jóvátétel! kölcsönből. 
Parisból jelentik: A német birodalom 
5 és tel százalékos nemzetközi kölcsö­
néből 100 millió dollár jut Németország­
nak. a többi a hitelező államoknak. A 
kvóta megoszlása a következő: r ram 
piaország 132 millió 215 ezer, Anglia o) 
millió, Olaszország 13 millió 105 ezer. 
Japán 2 millió 60 ezer, Belgium 1 mi ­
liő 872 ezer és Portugália 748 ezer dol­
lárt kapnaK. 1

— Bizalmat szavaztak a belga kor- \ 
Hiánynak. Brüsszelből jelentik: Az > 
örökségi adójavaslat vitájának be.ejez- J 
te előtt a belga kormány a kamaraban ; 

1 felvetette a bizalmi kérdést s_ig> síké- . 
> riilt a már egyszer elvetett javaslatot !
mégis elfogadtatnia. A kormányjavas- ; 

, lat mellett 94, ellene 76 szavazatot ad- ; 
tak le. Három képviselő tartózkodott a ; 
szavazásban való részvételtől.

_ Megkezdték a magyar-cseh keres­
kedelmi szerződés revíziójára vonatkozó 
tárgyalásokat, Prágából jelentik. A ma- 
gvar-cseh kereskedelmi szerződés iev í- 
zíójának letárgyalására hivatott dele­
gációk megkezdik munkájukat, miután 
a magyar bizottság tegnap megérkezett 
a cseh fővárosba. A lapok szeimt a 
tárgyalásokon nagy nehézségeket log 
okozni a cseh gabona és hsztvamtor-

'*05ak a papucs olyan kényelmes, mint 
a gummitalpu Boreo vászoncipő, ame.v 
forró napokon a legkellemesebb viselet. 
Ügyeljünk a védjegyre!

_ A néniéi nemzeti szocialisták
nem *viselhetnek többé egyenruhát. 
Berlinből jelentik: A porosz belügy­
minisztérium körrendeletben értesí­
tette az összes rendőrségeket, hogy 
Poroszország egész területere eltil­
totta a nemzeti szocialista part egyen­
ruháinak viselését. A rendelet értel­
mében a rendőrségeknek mindenütt a 
legnagyobb eréllyel kell eljárni a ti­
lalom ellen vétőkkel szembem. Mun: 
cheni jelentés szerint a bajor nemzeti 
szocialisták tiltakozni akartak a bajor 
belügyminiszter rendelkezése ®ilen. A 
rendőrség azonban nem engedélyezte 
a gvülést. A nemzeti szocialisták hívei 
két Nyilvánosan engedetlenségre akar­
ják felhívni a rendelkezések ellen.

— Jiddis színészek Erdélyben. A kö­
zeli napokban Erdélybe érkezik Jacob 
Shejkovits jiddis színtársulata. Az Ope­
rette-társulat most Dornayatrán ját­
szik, innen Besztercére jönnek, maja 
Kolozsvárra és a többi erdélyi váro­
sokba. A társulat igen jó erőkből all es 
a legjobb operette-müsor felett rendel­
kezik.

— Hevesi Piroska növendékeinek 
hangversenye nem 17-én, hanem 19-én, 
csütörtökön este fél kilenc órakor lesz 
a kath. gimnázium dísztermében meg 
tartva. Programok Királynál kaphatok.

_ Meleg idő várható. Budapestről
jelentik: Időprognózis: túlnyomóan de 
riilt és igen meleg időjárás várható 
A hőmérséklet Budapesten ma delben 
28° Celsius.

_Qrisi méretekben nő a nemet mun
kanélküliség. Berlinből jelentik: Hi­
vatalos kimutatás szerint Németország­
ban a munkanélküliek száma 2,6b< .OOC 
Az elmúlt esztendő május végén 
1,290.000-rel kevesebb volt. tehát kö­
rülbelül százszázalékkal emelkedett az 
állástalanok hadserege egy esztendő 
alatt.

_forgalmas utcán raboltak el /Ap-
csében tizenötezer márkát. Lipcséből 
jelentik: Egy iparvállalat pénzbesze­
dőjét forgalmas mellékutcában teg­
nap délben két revolveres rabló tá­
madta meg és elrabolta tőle 13 ezer 
márkát tartalmazó aktataskajat. A 
rablók zsákmányukkal kereket o.doi- 
tak.

_ Német szerző cseh tárgyú darab­
ját adta elő a prágai Nemzeti Színház. 
Prágából jelentik: Masarvk elnök 80 
éves születése alkalmából a cseh Nem­
zeti Színház kellemetlen helyzetbe ke­
rült. Kénvtelen volt a „Lincoln Abra­
kára“ emui angol drámát szinrehozm, 
mivel nem állott a színház reuuelke- 
zésére . egv megfelelő cs'eh drama. 
Hogy ez a" jövőben elő ne fordulhas­
son,'arról gondoskodott — egy német 
ivó, a Bohemia főszerkesztője, dr. 
Georg Mannheimer, aki __ ..Masarvk 
Genf ben“ címen egyfelvonásosc irt. A 
cseh lapok ezzel kapcsolatosan bizo­
nyos szomorúsággal állapítják meg, 
hogy vgv ilyen dciríihot nemei ember 
nvk" kellett megírni. Érdekes, hogy 

, Mannheimer nem az első iró, aki cseh 
; náci malista müvet alkot. A cseh legio- 
nistákat dicsőítő drámát „A légionista

. y / i ' 1 tnl ríc

— Halálosvégü rablótámadás egy 
orágai ékszerész ellen. Prágából jelen­
tik” Egy ékszerészt ma reggel üzlete 
előtt rablótámadás érte. Ismeretlen tá­
madó többször fejbe ütötte és elrabolta 
150 ezer eselí korona, készpénzét. A 
rabló elmenekült. Az ékszerész kórház­
ba. szállítás közben meghalt.

_Diákok tüntetése miatt bezárták a
bécsi kereskedelmi főiskolát. Becsből 
jelentik: Az ottani kereskedelmi főis­
kola diákjai mar napok óta tüntetnek.

; A diákság két részre oszlott. Az egyik 
részük az ébredő fascists alakulatok 
hive, a másik pedig a szociáldemokrata 

] párttal rokonszenvez. A helyzet any- 
! nvira kiéleződött, hogy a kereskedelmi 
S főiskolát bezárták. A fascists érzelmű 
i diákság többizben fölvonulást akart 
j rendezni, de a rendőrség mindannyi- 
i szór feloszlatta a menetet.

_ A tábla elutasította a kolozsvári ,
villamosmüvek kommercializálása cUmi ; 
beadott felebbezést. A kolozsvári itelo: 
tábla kebelében működő közigazgatasi 
bíróság tegnap tárgyalta a román blokk 
részéről a villamosművek kommerciali- 
zálása ellen beadott közigazgatási pa­
nasz ügyét. A román blokk nyotc pont 
ban tárta fel az alaki és az anyagi ki­
fogásokat, amelyekben rámutatott a 
kornmerci alizá Iá st jóváhagyó királyi 
dekrétum, valamint a koinmerciahzala- 
si szerződés szabálytalan voltara. A ro­
mán blokkot dr. Dunca Jenő dr Fran- 

I cu Amos. dr. Pop Valér és dr. Vasilm 
! kolozsvári ügyvédek kép vise de p-. Az 
] Egeresi Kőszénbánya Rt., az ü|iektro- 
bel és Kolozsvár városa képviseleteben 
dr. Pop Dénes, a belügyminisztérium 
képviseletében pedig Dnnareanu ügy­
védek jelentek meg a tárgyaláson. A 
román blokk jogi képviselői hosszasan 
fejtegették a villanyos üzemek kom- 
mercializálásának szabálytalansagat es 
a megkötött sezrződés szabálytalan vol­
tát és rámutattak arra, hogy a szerző­
dés a városra nézve is kedvezőtlen. Az 
Elektrobel, az Egeresi Köszenbanya, a 
város és a belügyminisztérium képvi­
selői ezzel szemben rávilágítottak arra, 
hogy a kommercializálás és a szerző­
dés az uj közigazgatási törvény jegye­
ben történt meg és Így minden tekin­
tetben szabályos. A tábla iteleteben 
elutasította, a román blokk felebbeze- 
sét, mert csak a városi tanácsnak all 
jogában felebbezést benyújtani, vászon 
a polgárság csak közigazgatasi utón 
fordulhat a belügyminisztériumhoz jog­
orvoslásért.

lUMfUvcll UiC^Uiiu _

I anyját“ is német iró irta: Lhrenfelds 
i príma1 egvetemi tanár. Azonkívül meg 
I v így 5 f* német iró alkotott értékes, a 
I cseli naek.inilizmust szolgáló irodalmi 
I müvet.

— Avigdor Hameiry Lúgoson. Avig 
dór Hameiry, a nagy héber költő folyó 
hó 14-én. szombaton a lugosi zsidóság 
vendége lesz. Hameiry szombat este 
nagyszabású előadást tart, amely iránt 
városszerte hatalmas érdeklődés nyil­
vánul meg.
_ A nemzetközi munkaügyi értekez­

let albizottságokat alakit. GenfboL je­
lentik: A nemzetközi munkaügyi érte­
kezlet mai ülésén albizottságokat aia- 
kitottak a bányaipari munkaidő meg­
állapítására és a gyarmatokon végzett 
munka feltételeinek szabályozására. Az 
albizottságok holnap megkezdik mun­
kásságukat.

Afrikai gyümölcsexport társaságot 
. létesítettek Hamburgban. Hamburgból 
S jelentik: „Afrikanische Frueht-Com- 
oagnie Aktiengesellschaft néven négy 
millió márka alaptőkével uj részvény­
társaság létesült abból a célból, hogy 
Afrikából gyümölcsöket hozzanak Né­
metországba, azokat itt feldolgozzak es 
értékesítsék. A részvénytársaság prog­
ramjába vette nemcsak a gyümölcsnek, 
hanem egyéb tropikus készitmeiiyeknek 
főleg háziipari cikkeknek értékesítését. 
Később a részvénytársaság valószínűleg 
üzletkörét ki fogja bővíteni hajózási 
cikkek, hajók, nagyobb csónakok es 
motorosok gyártására, amiket Afrikaba 
fog szállítani.

Dr. Kratlt-Ebing
világhírű könyve

Psyhop athia sexualis
különös tekintettel

a rendellenes nemi érzésre
Minden orvosnak, jogágénak, pedagógusnak, 
szülőnek el kell olvasni ezt a könyvet, de 
minden müveit embeének is, aki be akar 
pillantani az emberi lélek megtévedt ösztö­
neinek titkaiba. — A 400 oldalas könyv
leszállított ára 163.— lel (és portó)
Kapható az UJ KELET könyvosztályában.

ének-
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SPORT
Junius 15.-én a magán- 
tenyésztők részére lesz 
lóverseny Alsózsukon
Az íJsózsmkí lóversenypályán folyó 

hó 1 '--én, hosszú idő óta először ren­
deznek versenyt magántenyésztők szá­
mára is. E verseny a bonchidai ál­
lami ménes versenyeivel kapcsolatban 
lesz megtartva.

A magántenyésztők számára — 
hangsúlyozzuk — először kiirt ver­
seny feltételei annyira könnyűek és 
kedvezők, hogy az azon való részvé­
tel semmi különös nehézségbe nem üt­
közik egyetlen lótenyésztő számára 
sem.

A versenyt 5500 méteres távon tart 
ják ügetésben (trap). A táv rövid és 
könnyű, tehát különös tréningre nincs 
szükség.

Részivel lelnek parasztszekér elé fo­
gott egyes vagy kiütés fogatok (kan­
cák és heréitek). Minél nagyobb szá­
mú résztvevő biztosítására az Erdé­
lyi Lótenyésztő Társaság (Societatea 
Transilvania pentru ineurájarea cres- 
terii calului, rövidítve: STIC), csá­
bítóan magas dijakat tűzött ki és pe­
dig: I. dij 3000 lej, II. dij 1500 lej, 
III. dij 1000 lej, IV. dij 500 lej, továb­
bá valamennyi résztvevő, aki a fenti 
távot 25 percen belül befutja, 150— 
100 lejes pénzjutalomban részesül.

Nevezések legkésőbb a helyszínen 
történnek a verseny napján 14 óráig. 
(Előzetesen írásban is lehet jelentkez­
ni egyszerű levél utján a bonchidai 
ménes igazagtóságánál (Di m-fia Her- 
gheliei Bontida).

Nevezési dij nincs.

6:4, 6:1, Luppu—Stancescu 6:3, 6:2, 
Seifeld Bécs—Cantacuzino 4:6, 6:4, 
8:6, Schaffer—B. Roman 6:0. 6:1,
Poulieff—Cruder 6:1, 6:3.

Középdöntők: Poulieff—Bunea 6:1, 
6:2, Botez—Luppu 7:5, 3:6, 6:3,
Schaffer—Seifeld 6:0, 6:1, Palás— 
Hamburger 7:5, 6:4.

A női egyes elődöntőibe Gönczné 
Baittrock Ica, Schlosserné, Korotvic- 
káné és Zizovits Lenke kerültek.

A férfi páros harmadik fordulója: 
Kirchmavr , Balás—Cantacuzino, Bu­
nea 6:3, 6:3, Luppu, Roman- Schaf­
fer, Herck 6:1, 6:3, Poulieff, Seifeld— 
Rosetti, Botez 7:5. 5:7, 7:5, Hambur- 

S tan cescu—G rossmann, Sei fi *Id

1 2:6, 9:7, 6:2.
! Luppu, Roman—Kirchmnyr. Balás 
i 60, 6:3. 7:5 (elődöntő).
' Női páros. Uaracostca, Schlosser- 
■ né—Korotvickáné. Fülöppné 6:2, 7:9. 
6:1, Zizovits, Gönczné—Romano, Go- 
lescu 6:1, 6:2.

Vegyes páros. Bajnok a Goíescu— 
Poulieff-pár mely a döntőben 6:3, 
6:1-re verte a Gönczné, Balás kettőst. 
Elődöntők: Goíescu, Poulieff-—Cara- 
costea, Botez 6:3. 7:5, Gönczné. Bá­
lán—Zizovits, Kirchmayr 6:3, 6:3.

Románia 1930. évi nujby-bajnoksá- 
aái a bukaresti St, Roman csapata 

I nyerte meg, mely a döntőben 19:9-re 
! verte a Tennis Club Roman csapatát.

ger.

KÖZGÄZDÄSÄG
Ä Morgan amerikai tőkecsoport 

romániai vállalatai
A miniszieriastáss döntése a taiefiMftRcmeasszmFól. A mező­

gazda sági hitelintézet kérdése megoldást nyer
Bucuresti-Bukarest, junius 12. Most 

került nyilvánosságra a miniszterta­
nács határozata, amely szerint a tele­
fonkoncesszió kérdését végleg eldön­
tötte. Az ajánlatok közül a Morgan ame 
rikai tőkekonzorciumhoz tartozó Stan­
dard Electric amerikai telefontröszt fel 
tételeit találta legelőnyösebbnek és eme 
tröszt ajánlata mellett foglalt állást. A 
Standard Electric 4 milliárd lejes köl­
csönt ad a Mezőgazdasági Hitelintézet 
megalapításához, amellyel a válságba 
jutott mezőgazdaság kiszámíthatatlan 
előnyökhöz juthat és a súlyos krízist 
sikerül enyhíteni. Gazdasági körökben 
ugv ítélik meg a Morgan-esoport ro­
mániai terjeszkedését, hogy ezáltal si-

az ország legégetőbb 
mezőgazdasági hitel

kerül megoldani 
problémáját: a 
kérdését.

Romániára nézve óriási értéket jelent 
az. hogy végre sikerült az amerikai 
Mór ga n - trösztöt az ország gazdasági 
vérkeringésébe belekapcsolni, mert ez a 
nemzetköziieg hatalmasnak ismert tő­
kecsoport a jövőben erkölcsi és anyagi 
érdekérek fogja érezni a romániai gaz 
cíaság megerősítését. Mostanig nagyon 
érezte az ország eme kapcsolatok hiá­
nyát és emiatt mérhetetlen károkat 
szenvedett, de a jövőben bizonyára na­
gyobb felkészültséggel bírja leküzdeni 
a világ összes államaira nehezedő gaz­
dasági terheket.

1922. óta 1400 százalékkal emelték 
a mezőgazdasági ipar adóját

A cséplőgép- és kasántulajdonosok azzal fenyegetőznek 
1 ha nem rendezik adófukaf ers bloc visszaadják iparengedélyeiket

Legújabb sportesemények
Lucian Popescu boxolő nyerte 

meg Európa légsulyu profi $ 
boxbajnokságát

Bucuresti-Bukarest, junius 12. A 
román boxsport az utóbbi időben ro­
hamos fellendülésnek indult és ma 
joggal mondhatjuk, hogy figyelemre­
méltó szerepet játszik európai viszony­
latokban is. A román boxsport magas 
ívbe lendülő fejlődésének kiemelkedő 
eseménye, hogy Európa légsulyu pro­
fi-bajnokságát Lucián Popescu buka­
resti versenyző nyerte meg, aki a ro­
mán fővárosban megtartott tiz mene­
tes döntőben pontozással legyőzte a 
francia Vid Oliva-1. A győztes román 
boxoló 100 ezer lejes díjazásban ré­
szesült, ezenkívül pedig számos érték­
tárgyat is kapott. Lucián Popescu rö­
videsen a világbajnoki küzdelmekben 
is részt fog venni.

Dr. Lupu vereséget szen­
vedett Boteztöl a nemzet­
közi tennisbajnokságban

A vegyes párost Golescu-Pon- 
lief-pár nyerte meg

Bucuresti-Bukarest, junius 12. Az 
országos nemzetközi tennisz-bajnoksá- 
gok lebonyolítását nagymértékben ne­
hezíti meg a kedvezőtlen időjárás s 
emiatt lassú tempóban haladnak a 
küzdelmek a döntők felé. Mig az egyes 
számokban már befejezték a küzdel­
met, addig a többi versenyszámokban 
még javában folynak az előmérkőzé- 
sek.

A bukaresti nemzetközi tenniszver- 
senynek egyik szenzációs meglepetése, 
hogy dr. Lupu, a férfi egyes közép­
döntőjében vereséget szenvedett Botez­
töl. A küzdelmekből kiemelkedik a ju­
goszláv tenniszezők játéka. Különösen 
Schaffer, a jugoszláv bajnok kitűnő 
szereplése kelti fel a résztvevők érdek­
lődését és őt tartják a bajnokság leg- | valójában a mezőgazdasági ipar 5300• 11 P Tt \' 1 I • 11A1 íl fnvrnünuánűl.' moivinlnln ávlólróf rl-

A clevelandi jegybank is leszállító« 
a. kamatlábai. Xewyorkból jelentik- 
clevelandi Federal Reserve Bank csaj 
lakozott a kamatlábat leszállító bankói 
akciójához és szintén leszállította a ’ 
m aílábat négyről három és fél sz.

. lókra. Most már mindössze kilenc 
deralbank tartotta meg a 4 percent*

: kamatlábat, Newyork továbbra is ve 
bárom százalékos kamattételével.

! A világ legnagyobb bankja. Newy<J 
ból jelentik: Most építették föl a Wal 

i streeten a világ legnagyobb bankj. 
í rövid 377 nap alatt. A bank épületi 
! hetvenegy emeletnyi és magába fogh 
í ja az Internationale Aeceptand Ban 
a Manhottan Bank és még sok nag 
bank helyiségét. Az épületben 

[ zett bankok .940 millió dollár alaptőO 
I képviselnek. A bank palotája Newyoj 
legújabb látványossága, 

s Hetvenöt százalékkal akarják valói 
i zálni a háború előtti áll ara adósságok a| 
t Parisból jelentik: Ma megkezdődött 
uj konferencia a háború előtti osztrák 
magyar államadóssági címletek bevá 
fása, illetve valorizálása kérdésébe! 
Mint ismeretes, ez ügyben márciusba 
megszakadtak a tárgyalások, mintái 
olyan egyezményt akartak Bécsben léj 
rehozni, amely kötelezővé teszi, hogy i 
címleteket 1950-ig 75 százalékban vain 
rizaiják. Ez séreimes lett volna elsősön 
ban Magyarországra, de nem 
hozzá Olaszország, a kisantant, valal 
mint Ausztria sem. A mostani konfel 
rencia izgalmas lefolyású lesz, men 
kisantant államok semmi esetre - 
fognak hozzájárulni a 75 százalék..»! 
valorizáláshoz.

A magyar dohánymonopóliuroot e-j 
holland társaság veszi kezelésbe. \,i , 
terdambóí jelentik: Hir szerint r; I 
tavai Dohányáru Társulat és a tgyd 
kormány között megá Halódás •«téai 
Eszerint a holland társulat mi 
a magyar dohánymouopóiiumot^ 
gyalások már annyira előrehalad* 
hogy az amszterdami társulat gyi 
igazgatója Budapestre utazott a mei 
allapodás aláírása céljából.

Csehszlovákia határ zárlatot léutev 
életbe néhány romániai kerület szarva«) 
marhaexportjára. Prágából jelentik: 
csehszlovák földművelésügyi mrr . -1 
néhány romániai kerületben terep 
állatjárvány miatt határzárlatot :xrl 
deít ei. Sem behozni, sem Cselesrtlov.-kij 

I területén átvinni az illető kér j es Írj 
I szarvasmarhát nem szabad. A hátuM 
tartama néhány hét.
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í Timisoara Temesvár, junius 12. Az 
I Uj Kelet tudósitójától. A gazdasági 
: helyzet napról napra rosszabbodik az 
I egész országban s ma talán nincs is 
I olyan iparág, vagy kereskedelmi szak- 
; ma, amely nem állana ennek a ma még 
j beláthatatlan tragikus következményű 
I gazdasági káosznak a hatása alatt.
1 Meg kell állapítsuk, hogy eddi gélé még 
. a legjobb helyzetben maga a mezőgaz- 
i daság és a mező gazdasági ipar volt. 
Sajnos, a tavaly óta itt is rosszra fordult 
az idő s annak következtében, hogy a 
búza tavalyi árából több mint 50 szá­
zalékot veszített a mezőgazdaság, ille­
tőleg a mezőgazdasági ipar is a szó szó 
ros értelmében a tönk szélére jutott.

Erre az itt felvázolt helyzetre mi sem 
mutat rá fájóbban, mint a mezőgazdasá 
gi ipar reprezentánsai által a múlt na­
pokban megtartott temesvári nagygyű­
lésének hozott rezoluciói, illetőleg az a 
memorandum, amelyet a napokban fel­
terjesztettek az illetékes minisztérium­
unk s amelyben részletesen rámutattak 

1 az érdekeltek azokra az anomáliákra, 
Helyek alapjában rendítik meg a mező- 
gazdasági ipart, tehát a cséplőgép tu- 

i lajdonosokat és traktorosokat. A szóban 
I forgó memorandum csakis az adóügy- 
; gyei foglalkozik s ezeket az adóséreline- 
í két három kategóriába osztályozza, 
i így elsősorban az állami adóról van 

szó. Itt konkrét formában megállapítást 
: nyer, hogy 1922-ben egv közepes felsze- 
I relésü cséplőgép évi állami adója 1800- 
I 2400 lej volt, illetőleg az adóalany adó- 
I ját hozzávetőlegesen 20 ezer lej évi 
j tisztajövedelem után állapították meg. 
I Vagyis, hogy tisztább képet alkothas- 
* sunk magunknak, ez a fenti adózási íor- 
[ ma megfelelt 3 métermázsa búzának s 
, igy ebben az 1922-es évben valamennyi 
) kazántulajdonos adóztatásának i'edezé 
[ sere 31.800 q. búzának az értékét kelleti 
1 lefizessék, ami aztán azt jelenti, hogy

zalékkal emelkedett az adó.
A második kategóriában a községi il­

letékekről van szó. A törvény megálla­
pítja, hogy a községi illetékek nem ha­
ladhatják túl az egyenes állami adó 16 
százalékát s ennek dacára is nem egy­
szer történik meg. hogy egyes helyeken 
— s itt a memorandum több konkrétu­
mot sorol fel— a községi adó tulajdon- 

; képpen nagyobb mint az állami adó. A 
I harmadik kategóriában aztán szóba ke 
I rül a betegsegélyező pénztár ügye. Se 
j szeri se száma az itt felsorolt sérelmek- 
; nek s azoknak az úgynevezett „jóhisze- 
I inti“ hatósági tévedéseknek, amelyek kö 
I vetkeztében a mezőgazdasági ipar mil- 
I Hókat veszít s a szoros értelemben el- 
I vérzik az adózás és az egyéb kirovandó 
i taxák frontján.
! Ez a memorandum tehát hü tükörké- 
1 pét adja az agrár Románia egykor leg­
virágzóbb iparának a teljes pusztulás- 

! ról. A memorandum egyébként is azzal
■ zárja be sérelmeinek felsorolását, hogy 
: többször is kiemeli azt a szomorú tényt
hogy amennyiben a pénzűgyminiszté- 

‘ rium valamilyen változást nem eszkö­
zöl érdekükben a legközelebbi hónapig, 
a csáp lésig valamennyien en bloc a 
pénzügy igazgatóság, illetőleg a kincs

■ tár rendelkezésére bocsátják ipárénge- 
; dél vei két.

A huszadik százáé hí
zaseletének válságai
Gr. Merman Key*eriin§\

Könyv a házasságról
Biztos útmutató mindenki számara 

házasság mai válságába;

MUTATÓ a TARTALOMBÓL: A n* 
z\t ság keletkezé-e A r ngházaseág. Hí 
zássá« és pruletarizálúdás. Polgá* At 
säg (Jakob Wass-rmsnn). A jövő r 
sága. A házasság, mint közösségi feladat 
A szerelem mint művészet A Uzassi 
mint bilincs. Házassá er és örh'jh'iét 

házasság miut szén seg sto. t o.
A harslmas 400 nagy oldalas n 

kívül olcsó ára
W9-— tei
és portÓHőItséü»- 

z U.l «vELET e.:ry«■•oszialyfcbi

rendi

I Kaphatc

.jogosabb favoritjának. Mellette két 
ségteleniil feltűnő játékteljeseménye­
ket nyújt és szépen halad előre Balás, 
a jugoszláv exbajnok is.

A harmadik forduló eredményei a 
következők: Balás—Kirchmayr Bu­
dapest 6:0, 6:3, Hamburger—Gross- 
mann Bécs 6:2, 7:5, Bunea—Rosetti

hold terményének megfelelő értékét fi­
zette adóban. Ezzel szemben az 1922 óta 
történt állandó adóemelés eredménye­
ként ma odáig jutottunk, hogy a szó- 
banforgó iparág az 5300 hold termény 
helyett kerek 73 ezer hold búzájának 
az értékével tudja fedezni adóját. Vagy 
is nyolc év leforgása alatt a föld, illető 
leg á búza értékét véve alapul 1400 szá-

I Megkötötték az amerikai török szer 
ződést. Angorából jelentik: Egy ameri­
kai péuzcsoport néhány hét óta Ango- 
rában tárgyal a török kormány meg­
bízottjaival a gyufamonopólium ügyé­
ben. A tárgyalások során megállapod­
tak abban, hogy Törökország területén 

I két gyufagyárat állítanak fel az ame 
I rikaiak költségén. A szerződést legkö- 
j zelebb aláírják.

Júliusban kibocsátják a magyar ál 
lám kölcsönt. Budapestről jelentik: Bail: 
Péter volt cári pénzügyminiszter, aki 
jelenleg az Angol Bank élén áll, pénte­
ken megérkezett Budapestre. A volt 
pénzügyminiszter nyilatkozatot adott a 
sajtónak és kijelentette, hogy a magyar 
kölcsön hamarosan kibocsátásra keiül 
bet, A külföld csupán a hágai és párisi 
egyezményeket ratifikálását várta és 
júliusban már megtörténhet a magyar 
államkölcsön kibocsátása.

Apróhirdetései
BEVEZETETT helyi 

képviselőket keresünk 
közszükségleti cikk 
nagybani eladására. — 
öninformációs ajánla­
tokat kér Jónás Test­
vérek Satu-Maré.

HÁROM középosz­
tályt végzett úri fin 
tanulónak felvétetik. 
Sole bélyegzögyár Str. 
Jorga 2.

TELJESEN külön- 
bejáratu, szép, nagy 
uccai szoba a belvá­
rosban fürdőszoba és 
zongorahasználattal is 
kiadó. Cim a kiadóban.

MAKULATÚRA pe­
pit 6 kg.-ként is eladó 
az Uj Kelet kiadóban

Wessel én; teái
3 szobás mo . 
julius 15-re 
tekezni a (*' 
házban.

SCBFW.U-
NÁCNÉ eb 
VEGETÁI T 
TERME és 
Reg. Ferdin -i 
selényi-utca 
alatt megnj 
ott naponta 
és bivalyt», 
tén naponta 
szátett tejs: 
vaj és túri 
Csecsemőké 
tegeknek áll 
tehéntől fs 
kapható hL 
litva is.

Bucnresti-Bukai 
Keiet tudósítóját-q 
viharfelhői immái 
az uj Manin-korul 
mosolyog a tiszta 
mány tagjai, min 
este 1- órakor tetf 
király kezébe. Az 
Miklós herceg is, 
teletbeli adjutáns!

Pl
A királyt érthtí 

az elmúlt napok . 
munkája, mert li 
fogva úgyszólván 
ban volt. A polij 
tárgyalásai néha j 
kig ei nyúltak. XI 
sek egy hosszú <i 
izgalmas repülőül 
egymagában is ki 
erősebb fizikumul

Bucuresti-BukJ
I mara ma dél után 
ínye volt a politi 
ülésen mutatkol 
Maniu-kormány. | 
kora délutáni ói 

I tolongtak a folyi 
Pop-Csicsó Istj 

I órakor nyitotta íj 
téri padsorokban 
mány összes ta i! 
egyedül Von deci 
hiányzik. Mint <í 

I figyelni, hogy u[ 
Púdban ül Potai]I ügyi alminiszteij 
kinevezését még [ 

j ságra. A bevonul 
I viselők hatalmas

Az f\
A gyűlés md 

minist ereinek 
vén » és felölvl 
tétu • amehi 
(Hatalmas taps J 
ezután a pariami 
31-ig való med 
dekrétumot, mai 
tartja:

— Rendki vülil 
ayek után ül neki 
hozás házai. Az F 
kei és a Mionari 
g&szkodás' jutotq 
kor a nemzetgyí 
királlyá prokhl

Nyomatott Frateraitas Lap- és Könyvkiadó Rt nyomdájában, Cluj, Str. Baron L. Pop II. Telefon 9—77.


